




Orice reproducere oprită. 

Drumul unui cuceritor: Aurel Vlaicu. l) 
Tocmai acum se împlineşte anul. Veniam 

în tren dela Budapesta, în tovărăşia unui 
vechiu prieten. Era o zi cam posomorîtă de 
Septemvrie si noi amândoi stam abătuti în 
ungherul vag~nului. Pe suflet ni se lăsas~ un 
văi de tristeţă vagă şi cum alerga accele
ratul dealungul pustei ungureşti, gonindu-ne 
înaintea ochilor icoanele unei lumi străine, 

abia din când în când mai schimbam două 

vorbe. 
Aveam destule cuvinte să nu ni se pară vieaţa 

trandafirie. Ne întorceam doar din capitala Un
gariei, care cu palatele şi strălucirea ei ne făcea 
si mai jalnică sărăcia de-acasă. În minte fă-
' râmam povestea urâtă a acestor turnuri de 
bronz şi ne gândeam cât de multe cărămizi din 
zidurile imense ne-ar putea vorbi de mâna 
aspră şi de şerparul sărmanilor ţărani din 
înfundăturile Ardealului. Iar ca jalea să ne 
fie deplină, mai luasem parte şi la o întru
nire a comitetului naţional unde, ca de obicei, 
s'a trecut în revistă cohorta noastră de pa
timi, ca legea lui Apponyi, proiectul de voi 
plural al lui Andrăssy, precum micile şi marile 
infamii ale oamenilor noştri slapi, a căror 

sămânţă o găseam şi atunci pe toate cără

rile, deşl omenia părintelui Mangra încă nu 
fusese scoasă la mezat. 

Nu era mirare deci, că veselia ne cam pă
răsise şi gândurile ne erau cernite de amă
răciune. Conversaţia, care s'a infiripat cu în
cetul, atingea coarde pesimiste şi zugrăvea 

viitorul bietului nostru popor în culori în-
') Din volumul .însemnările unui trecător" apărut 

de curând in institutul tipografic "Tribuna" 

Univ. 'Petru Maior' Tg. Mureş 

tunecate. Şi în vreme ce monstrul sbura în
nainte şi trupul lui îşi scutură oţelele într'un 
ritm monoton, atmosfera mocnită a vagonului 
noi doi înşiram tot mai multe crâmpeie dintr'o 
epopee nespus de tristă. 

"Şi cu toate astea, - reluă firul prie
tenul meu, după o tăcere îndelungată, -cu 
toată indoiala, care mă chinueşte atât de des, 
eu tot nu-mi pierd nădejdea . Noi suntem un 
neam trainic şi avem în vine vlaga acumu
lată de veacuri. Noi nu ne-am stors încă 

puterile, nu suntem trăiţi, în sufletele noastre 
dormitează întreagă forţa adunată din bătrâni. 
Toată energia asta n'a avut când se descărcâ. 
si dacă ni s'ar da putinta s'o scoatem la 
iveală, ar uiml lumea. d n'avem poeţi şi 
n'avem scriitori? Dar n'am avut hârtie şi 

n'am avut condeiu! Am trăit totdeauna într'o 
întunecime înspăimântătoare. Tn ochii unui 
cioban de-al nostru din Poiana-Sibiiului li
căreşte de zece ori mai multă inteligenţă, 

în mişcările lui e mai mult ritm, în profilul 
lui neasămănat mai multă nobleţă, decât în 
înfăţişarea cutărui sălămar dintr'un suburbiu 
al Berlinului, care stie carte si ceteşte zilnic 
ştirile din "Lokal-A~zeiger". Dar trăim într'o 
beznă nemai pomenită şi ne omoară sărăcia. 
Câte talente nu ni se părăginesc aşa, îngră
dindu-si genialitatea în simplitatea primitivă 
a artei' ţărăneşti. Dacă am avea o altă ocro
tire, cu câte opere de artă n'ar fi mai bogată 
omenirea? Dar ce să facem astăzi, când 
toate sbucnirile de talent ni le încătuşează 
nişte tâlhari ai evoluţiei universale. Rămâ
nem aşa în voia sorţii şi abia întâmplarea 
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- Cum adică, îi dă târcoale peste turnul 
Sasilor? 
~ Da, da! Nu-i de glumă,- imi replică in 

ton serios tânărul advocat. Îl cunosc pe Vlaicu, 
aşa-I chiamă. Are o sumedenie de invenţii. 

Acum nu ştiu, cumi-o fi reuşit aeroplanul, dar 
aud că 1-a construit in miniatură şi e admira-
bil. Mi se spune, că sboară cu usurintă .. . 
Dă-te jos la Orăstie, si asa îti vine în' dnt~" .. . 

' , J , 

Mi-au înviat în pripă conturele unei feţe 

cunoscute. Un vechiu coleg de şcoală, cam în 
urma mea cu vreo doi ani la gimnaziul din 
Sibiiu ... Cum să nu-l stiu? Vlaicu care con-

' struise o turbină, de-a pus în uimire pe pro-
fesorul de fizică şi au lucrat-o în fabrica lui 
Rieger ... Îl văd ca acum, înalt, subţirel, oacheş, 
cu ochii negri si scrutători. Ne duceam la 
el acasă, ca la p'anoramă. În chiliuţa lui, unde 

Casa în care s'a nâscut Vlaicu. Părinţii aviatorului. 

Şi prietenul meu m'a părăsit în grabă, ajun
gând trenul în orăşelul lui ... Nici n'am mai 
avut vreme să-i cer desluşiri, să-I întreb mai 
deaproape ce-i cu comedia asta? Eră. însă 

destul de hazlie şi mă intrigă. toată povestea 
cu aeroplanu 1 într'un sat de lângă Orăştie ... 

Şi cum mă frământam aşa singur in trenul 
care fugea pe malul Murăşului, deodată imi 
fulgeră in minte o amintire de demult, dela 
universitate ... 

- Stai ... stai! Eu îl cunosc pe inventa
torul ăsta, pe Vlaicu! 

stă. la un croitor, avea un atelier de măsărit 
şi făurărie. Pe poltţe, ceasornice în toată mă
rimea, chei, rotiţe, cleşte şi pe părete lumină 
electrică furată din conductul dela stradă. 

Avea şi sonerie făcută de el, - eră. o co
medie întreagă. L-am revăzut la universitate 
în Pesta, de unde a plecat după vreo două 

semestre. De câteori nu ne plimbam pe malul 
Dunării, amândoi stăpâniţi de frigurile celor 
dintâi visuri ale tinereţii? Totdeauna am 
simţit o simpatie pentru acest băiat cu pri
virea aprinsă, atintită departe, oarecum peste 

) 1* 
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capetele noastre ... Nu-i înţelegeam rostul 
tuturor poveştilor, când imi vorbia de mag
netism ori de cutare problemă de stereome
trie ... Eu, habar n'aveam de toate astea. Dar 
îmi plăcea liniştea lui, seninătatea de vi
zionar cu care îşi desfăşura planurile ... 

Adesea iesiam împreună din localul "So
cietăţii Petr~ Maior" şi cum se aprindeau 
felinarele în jurul Dunării, noi ne aşezam pe 

se sbuciuma vălmăşagul de trecători, urla 
războiul vieţii şi în VavilonuL de târg şi de 
care se agita furnicarul pestriţ al patimilor 
omeneşti, în vreme ce doi băieţandri cu ochii 
în stele, doi copii străini, rupţi din Ardeal, 
stăteau alături, cufundaţi în tăcerea visului 
lor strălucitor, unul încurcând iţele unui vers, 
celalalt rotitele unei masini de sburat . .. 

' ' M'au năpădit amintiri de demult... Legă-

Un Interior al case1 bătrâneşti. 

nişte trepte . în faţa undelor cari tremurau 
într'o strălucire feerică şi Vlaicu îmi spunea 
gânditor: - "De perpetuu m m obi 1 e 
m'am lăsat. .. Nu se poate! E o prostie, m'am 
chinuit de ani de zile cu magneţii. Am făcut 
o sumedenie de planuri şi proiecte ... Nu 
merge... Să ştii că m'apuc de o maşină de 
sburat". Tăcea apoi şi se uita departe, la 
luminile cari jucau într'o strălucire palidă 

ca un cârd de licurici somnurosi pe coas
tele muntelui Gelert. Dunărea îŞi ducea în 
linişte~maiestatică valurile eterne, deasupra 

narea lor mi-a adus in suflet o moleşeală 

dulce şi părea că simt plutind în jurul meu 
miros de busuioc si tămâită, florile simple 
şi curate ale cop1lllriei mei~ dela ţară. Prin 
câte vămi nu m'a trecut deatunci goana vietii! 
Îmi răsunau în minte cuvintele din Oda Îui 
Horaţiu, cu înţelepciunea lor resemnată, cu 
care nu mă puteam împăca odinioară: E h eu 
fug ace s 1 a bun 1 u r an n 1 P o·s t h u m c 
Posthume!. .. 

Se înţelege, că m'am dat jos la Orăştie. 

* 
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M'am învârtit de douăori pe străzile acestui 
oraş curăţe! din valea Murăşului, şi m'am 
încredinţat că Vlaicu îşi întemeiase reputaţia 
aici. M'a convins cel dintăi dintre cunoscuţi, 
un domn bătrân, care m'a privit nespus de 
compătimitor, a mişcat din cap, şi mi-a 
aruncat câteva căutături destul de ciudate 
când a înţeles ce vânturi m'au adus pe la 
Orăştie ... 

nŞi zi cu aia de sburat? ... Credeam că 

pân' nu dau gata o maşină de sburat!. .. -
Acum ce socoteşti dumneata? ... Cum zic, 
tare mi-e teamă .. . Bagă de seamă, dumnea
voastră poetii, am tot auzit!" . .. - Si negăsind 
cuvinte potrivite să-şi spuie n~dumeririle, 
unchiaşul a zâmbit cu bunătate, mi-a strâns 
mâna si s'a depărtat bolborosind în barbă 

probabil fragmente din părerile ce auzise 
despre slujitorii lui Apollo ... 

În curând însă mi-a fost dat să întâlnesc 

Curtea casei: Tatăl şi fratele Ion. 

vii la Vlad, să vă duceţi la vreo adunare 
de popor, când colo d-ta cu maşina ... l-auzi, 
lasă-! la pustia de - cum îi zice? - de 
aeroplan!. . . Te pomenesti că-i cam tresă rit 
băiatul ista ... Închipuie~te-ti, vine din tara 
nemţească, unde eră înt~'o fabrică de a~to
mobile, lasă slujbă, eră inginer, rogu-te 

fasă leafă, lasă tot şi tăbăreşte pe capul 
tat-so, un biet de plugar din Bintinti. .. Iacă-! 

într'o dimineată la usa portii c,'un' cufăr de.. 
' ' ' acareturi. . . 

- Da ce-i, dragu' tatii, Aurel, ai venit să 
ne mai vezi? - Am venit şi nu mai plec, 

si apărători de-ai lui Vlaicu. O seamă de 
tineri advocaţi şi funcţionari de bancă vor
beau cu o desăvârsită admiratie de inventia 

' ' ' lui. Îmi spuneau cum a construit un proiect 
în miniatură care sboară de minune, cum a 
făcut din lemn de brad şi din pânză întreg 
scheletul aparatului în mărime naturală şi 

au plutit cu totii deasupra câmpului din 
marginea oraşului în aeroplanul, care, în lipsă 
de motor, eră pus în mişcare de doi cai. 
Îmi povesteau că directorul liceului ungu
resc a rămas încântat şi văzându-1 în câteva 
rânduri, 1-a tras la o parte pe Vlaicu şi i-a 
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propus să-I ducă la Pesta, că-i pune totul 
la cale. Mă rugau înduioşaţi când unul, când 
altul: - "Nu-l lăsâ şi pe ăsta să ni-l ia 
Ungurii, să-i schimonosească numele şi să 

se fălească cu el. .. Vlaicu nu vrea să-si deie 
aparatul altuia, el zice că :1-a făcut pentru 
armata română ... Da n'are pe nimeni. Iaca 
noi, da cine ne cunoaste? Du-te cu el la 
Bucureşti, acolo cât bati în palme!. .. " 

Şi nu mai sfârşiau· cu rugăminţile aceşti 
tineri îndureraţi, pentru cari Bucureştii erau 

uşurel şi vesel ca la vârsta de optsprezece 
ani, când visâ, "perpetuum mobile" . . . 

Mi-a prins braţul şi, ca şi când ar relua 
firul unei conversaţii , a deschis vorba potolit 
cu accentul lui ardelenesc:- "Viu de-acasă. 

Nu mai putem eşi la cale cu tata. Că s'o 
scot dracului din şură , că nu se poate învârti 
de ea, că-i vremea trieratului si n'are unde 
pune ciurul. Ce să fac? Am desfăcut-o cu 
totul. .. Pe ai mică poţi s'o vezi , sboară ca 
o pasăre .. . Ar fi bine să vii" . .. - Şi des-

Aeroplanul Nr. Il. al inginerului Vlaicu. 

întruparea dragostei :ocrotitoare, de care ei 
n'au avut parte în vieaţă ... 

Asa stând la un colt de ulită si tinând 
sfat,' unul ne-a tăiat vo~ba: "la~ă ~in~!" La 
răspântie se ivise silueta unui biciclist. Era 
Vlaicu. Într'un minut a fost în mijlocul nostru 
şi ne-am strâns mâna ca doi prieteni vechi. 
Aproape·· zece ani (decând(nu ne-am văzut. 

Mă uit la el, îl cercetez cu deamănuntul -
era tot cel de-atunci. Cu aceeaşi seninătate 
copilărească, cu vechea strălucire în ochi, 
tot aşa de glumeţ şi nevinovat ca odinioară, 
cu aceleasi aiere de nepăsare si îndrăzneală. 
Par'că şi' cei zece ani s'au strecurat peste 
capul lui, fără să-i lase urme. Era şi acum 

făcându-ne pe nesimtite dintre preteni am 
luat-o domol înainte. fn câteva minute ne-am 
pomenit într'o trăsură: "Du-ne la Binţinţi!" 

lnvăluiti într'un nour de praf treceam dea
lungul câmpiei şi reînviam icoane de demult, 
dela scoală .. . Vlaicu îmi istorisea sbuciu
măril~ lui din anii de student... Îmi vorbi a 
de inventii si de proiectele de aeroplan, cari 
s'au perând~t în mintea lui până astăzi. Cu 
glasul firesc, fără a sublinia un cuvânt, îmi 
povestea cum la universitatea din Munchen 
îi zăpăcise pe Nemţi cu meşteşugul lui în 
constructii de masini, cum si astăzi se păs
trează î;tr'un lab~rator un :Oodel de maşină 
de sburat, ce înjghebase el acum câFva ani 
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în formă de "parapleu", care eră perfect în 
teorie, dar nu se ridică decât doi coti dela 
pământ . .. Îmi spunea cum a făcut ~rmata 
la marină, ca să poată studia construcţia 

maşinilor de pe corăbiile de războiu, cum în
tors la MUnchen a mai stat cât a stat şi s'a 
angajat la Frankfurt într'o fabrică de auto
mobile, ca să-şi poată pune în practică in
venţiile. 

.. 

de complicată şi subtilă, aranjată de o mana 
meşteră. Atât de simplu, atât de liniştit şi 

cu atâta siguranţă îmi înfăţişa acest om cea 
mai avansată problemă tehnică a zilelor 
noastre, încât mă uimea. Mi-am dat seama 
degrabă că nu-mi vorbeşte un suflet vulgar. 
Vedeam, că n'am nimerit un individ dornic 
de căpătuială care îmbată lumea şi umblă 

după câteva sute de coroane, nici un tresări! 

-

In sbor deasupra Câmpului Libertăţii in Blaj. 

· Aici a lucrat vreun an de zile şi a con
struit cel mai bun automobil din fabrică, care 
a câştiga! premiul dela cursele "Prinz Hein
rich Fahrt" din Baden. Acum s'a întors acasă, 
si-a isprăvit aeroplanul si caută pe cineva 
~ă-i dea bani, ca să-I fa,că. El 1-a destinat 
de altfel pentru armata română "ca să aibă 
si ei, săracii, o masină de sburat". 
' Si cum se duceâ trăsura înainte, mi se 
de~făşurau la tot pasul frământările unui 
suflet robi! de ideal. Părea că văd în mintea 
lui şi desluşiam acolo o şurubărie nespus 

pornit să bată câmpii după cai verzi ... Pu
teai înţelege că la temeiul acestei linişti e 
conştiinţa omului în curat cu socotelile lui, 
că după aceşti ochi nehodiniţi şi cercetători 

se sbuciumă o intelingenţă vie, care lucrează 
cu cumpăt şi răceală. Tn vreme ce-mi vorbiă, 
eu mi-am fost tras seama: o fi sburând, n'o 
fi sburând, dar ăsta odată are să însemne 
ceva ... 

Vremea a trecut, fără s'o simti si în curând 
ne-am pomenit la Bintinti. Un 'sătulet de 
Români săraci şi harni~i ~ această co~ună 
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din câmpia Murăşului. In faţa caselor cu 
coperis de paie răsar cârduri de copii des
culti şi arsi de soare, cari isi flutură pălăria. 
Su~t veset'i când îl văd pe' Vlaicu, care le 
face jucării şi se ţin în urma noastră. La 
vreo două sute de paşi opreşte vizitiu!. Am 
ajuns si coborîm din trăsura, care a rămas 
în faţa' porţii. Stau şi privesc. E o casă ţă
rănească potrivită, spoită alb, acoperită cu 
ţigle, cu două fereşti cătră uliţă, cu grădi

niţă şi cu arminden la poartă. Intrăm în ogradă 
şi Vlaicu se uită împrejur. Ai casei sunt 
la câmp şi n'au venit încă. Uşa e încuiată 
si el caută cheia. N'o găseste nici la păr

~anul ferestrei, nici sub botă.în gârliciul piv
nitei. Ce să facem? Mai aşteptăm si eu îmi 
rotesc ochii prin curte. O luăm în~et cătră 
şură, în care văd un întreg atelier de măsărit 
şi de strungă rit ... 

Aici sunt acareturi de-ale mele. Pe aici 
mă cam ţin eu. Eu şi Ion. Nu-l ştii pe 
frate-meu. Si el face de toate ca si mine ... 
Numai cât ~·a învăţat carte, dar a;e o mână 
usoară ca briciul. .. Si vezi la de astea mâna 
h~tăreste ... Vorba l~i Edison, nouăzeci si 

1 ' 

opt de procente de mână şi numai două de 
minte se cer la o inventie ... Vezi în colt 

' 1 

luntrea aia, cum stă pe rotile. Amândoi am 
făcut-o mai demult, când ne ţineam de drăcii. 
l-am pus rotile, ca s'o putem trage până la 
malul Murăşului, pe-aici prin fundul grădinii 

la vreo doi chilometri. Uite e cu motor ... 
Când am adus motorul mai întâi şi meşte

ream la el, tata se uită la mine: - "Ce-i 
mirozenia asta de masină, ca o rădască ?" 
- "Ce să fie? Asta ~re putere cât Şargu 
şi celalt, amândoi caii dumitale!" ... Tata 
prinde a râde: "Vezi-ti de treabă, mă băiete! .. . 
Ce crezi, că-ti bati jo'c de mine, neamtule ?" .. . 

' 1 • 

Ion face cu ochiul: - "lan ţine-o, tată, aşa 

în brate" ... Si cum prinde tata motorul, îi 
şi dă drumul: nebunul dracului. .. Dintr'una 
l-am văzut pe laviţă, lungit, pe bietul bătrân 
şi într'una a fost în curte, de unde striga 
cât il lua gura: "Scoateţi-o afară, trăzni-o-ar, 
că surupă casa!" ... 

Cum povestim şi eu ascult vorbele glu
meţe ale lui Vlaicu, din care râde un sănătos 
umor ţărănesc, nimeresc şi părinţii. La câmp 
au auzit de sosirea noastră, lată-i pe amândoi. 

Un ţăran trecut de cincizeci de ani, mărunţel, 
uscăţiv, cu părul cărunt şi în privire cu aceeaş 
strălucire de vioiciune. Mama o bunătate de 
femeie, cu ochii umezi. S'apropie şi-mi în
tind mâna cu dragoste. Bătrânul a auzit de 
mine, mă ştie din cetanii, din ,Libertatea" 
dela Orăştie ... Se bucură şi-i râd ochii când 
îi lămuresc de ce-am venit. Mişcă din cap 
şi zâmbeşte: 

- "Tot cu de astea l-am pomenit pe 
A urei ! Zice-acum că sboară ... Dare-ar Dum
nezeu, numai să nu-şi rupă grumazii ... " 

Mama sfioasă ne pofteşte în casă şi noi 
pornim încetinel. Uşa e deschisă, trecem 
prin tindă în "casa de dinainte" care vine 
cătră uliţă. Mi s'a întipărit atât de bine acest 
interior la care m'am gândit de-atunci de 
multeori. O odăiţă curată, cu miros de gutui 
si de busuioc. Pe jos nepodită, numai cu lut si 
~u tavanul de grinzi. Tn faţa mesii o lavită 
zugrăvită, şi împrejur pe păreţi cuiere cu ul
cioare, dincolo blidarul. In colţ patul cu pe
rinile înfoiate, asezate una peste alta, cu toale 
si scoarte împ'ăturate, tesute la casă: În 
' ' ' 
această odăiţă, cu aranjamentul primitiv al 
tăranului nostru, erau resfirate cele din urmă 
descoperiri technice ale Occidentului. Pe 
laviţă în capăt era un gramofon, dincolo o 
bicicletă de lemn ("roata cu care se dă Ion", 
făcută tot de el). Cârma dela aeroplanul, 
care nu încăpea în şură şi a trebuit descio
colat, sta atârnată de un cui în grindă alături 
de nişte fuioare, iar pe masă, pe pânzătura 
învărgată, tot soiul de instrumente, desemnuri, 
reviste de aviaţiune şi sus pe patul ţărănesc, 
care aproape atingea scândurile din tavan, 

.. un model de aeroplan în miniatură. M'am 
uitat împrejur şi am stat câteva clipe mut, 
biruit de priveliştea asta paradoxală. Pare 
că văd şi-acum odăiţa albă, care alături de 
simplitatea patriarhală a vieţii ţărăneşti, adă
postea cele mai vertiginoase avânturi ale 
omenimii saturate de civilizaţie. Sub tavanul 
de grinzi se frământa mintea care năzuia să 
deslege problema aviaţiunii. Cum mă uitam 
împrejur, mă năpădeau tot felul de gânduri ... 

Cam asa esi mobiliarul nostru sufletesc al tu-
' ' turor cărturarilor smulşi din sumanul ţărănesc, 

ca acest interior. .. Sunt două lumi închise în 
noi, c&ri se sbuciurnă, se ciocnesc şi se luptă 
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Sborul ingin. Vlaicu in Blaj la o înălţime de 700 m. 

veşnic până ne coborîm în groapă ... Alături 
de notele unei vieţi primitive, ce am moştenit 
din părinţi, oraşul ne-a dat lumina lui chi
nuitoare. Aşa ne ducem zilele pururea che
maţi, împinşi, turburaţi de această împăre

chere ciudată. Avem sbucniri de.. ănătate 

rustică si slăbiciuni de rafinărie occidentală ... 
Cât de ~ic e un piept omenesc ca să cu
prindă frământarea acestor două lumi ... 

Vlaicu a curmat tăcerea zâmbind. - "La 
gramofonul ăla te uiţi? 1-a lui Ion. 1 l-am 
adus din Germania să-i mai cânte sara. 
Membrana e o invenţie de a mea. Dac'aş fi 
mai indemânatec, azi aş avea bani mulţi. .. 
Iacă contractul cu o fabrică din Frankfurt, 
care îmi oferă douăzeci şi patru de mii de 
mărci. Am făcut târg în toată forma ... Mi-a 
dat şapte sute arvună şi eu i-am vândut 
membrana cu toate drepturile ... Restul nu 
l-am mai văzut. Eu nu mă pricep la astea ... " 
Si miscând din umeri se întinde deasupra 
patul~i. - "Iacă monoplanul meu!" ... 

L-am aşezat pe masă şi mă uitam cu bă

gare de seamă la această libelulă elegantă. 

Construit din sârmă, din mătasă şi din trestie, 
eră lucrat cu o acurateţă şi simplitate uimi
toare. Bătrânul clipea din ochii lui vii şi 

strălucitori şi ne asculta cu evlavie toate po
veştile... Trecând în ogradă, Vlaicu mi-a 
arătat o serie de evoluţiuni dm cari şi jude
cata mea profană a putut să se convingă 

că sunt în faţa une1 descoperiri minunate. 
l-am strâns mâna cu admiraţie: - "Mergem 
la Bucureştii" 

lntorşi în casă, am mai rămas câteva clipe 
şi lăsând nemângăiată pe biata mamă, care 
începuse să gătească la foc, ca să ne ome
nească, mi-am luat rămas bun cu mare pă
rere de rău, că nu mi-a fost dat să-I văd 
şi pe Ion. Bătrâni1 ne-au petrecut până la 
trăsură şi la despărţire i-am lăsat cu och!Î 
înlăcrămaţl: "De-ar da Dumnezeu să se 
aleagă ceva!" La plecare, au rămas alătun 

lângă stâlpul porţii, făcându-şi pod cu palma 
deasupra ochilor, uitându-se în urma trăsurii 
până ne-am pierdut. 
Tăceam amândoi. Pe mme mă învăluia 

încă farmecul acestei curate simplităti tără

neşti şi pe fruntea prietenului meu t;ec'ea o 
umbră de seriozitate. Dumbrava din fată 

înnota în lumina rosiatecă de soare-apune ~i 
crestele stejarilor pclreau tivite cu aur. Vizi
tiu! nostru fluieră printre dinţi o arie de 
ţarină dela Abrud şi caii mergeau înainte 
într'o ţăcăneală domoală .. 

Vlaicu mişcă uşor din cap şi faţa i se lu
minează de un zâmbet bun si trist: - "Să

racu tata! L-a1 văzut? E copl~şit de necawri 
Aşa, sara mi se jălueşte câteodată... Dar 
rar ... Mai mult tace şi eu văd că-I muncesc 
gândurile ... Stă pe laviţă într'un colţ şi abia 
într'un târziu ridică capul: "Ce s'alege de 
capul vostru, mă băieţi, mă?" Mama trece'n 
tindă să nu-i vedem lacrimile ... Nu prea este 
veselie multă la noi ... Pe cele cincisprezece 
jugăre de pământ vreo şase mii de coroane, 
datorie la "Ardeleana". Până m'a purtat pe 
mtne prin stră111ătăţi .. Eu niciodată n'am ştiut 
să umblu cu banul. .. " 
După câteva clipe de tăcere, fruntea i se 

înseninează. "M11 de mult, când eră tata 
în putere şi n'avea necazuri, eră mult râs la 
noi. Tata e de felul lui om deschis şi ştie 

multe. El să nu crezi, că e îndemănatec în 
trebun de astea ... dar îi plac cărţile cu pa
veşti, cu istorii, cu haiduci, cu Mihai Vi
teazu ... Să-I vezi, cum ceteşte seara la vatră . . . 
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Aşa povestind ne-am pomenit în Orăştie, 
unde ne aştepta lumea: admiratori şi detrac
tori. Unii zâmbeau cu neîncredere şi se coteau 
între ei glumind pe socoteala poeţilor cari 
"totdeauna au plutit şapte coţi dela pământ 
si nu e mirare, dacă:săturându-se de Pegaz 
~or să sboare cu aeroplanul", - altii tră-

' geau nădejdi şi-mi profeţeau minuni, când 
le-am spus impresiile mele. 

Peste câteva clipe ne-am dus la gară. Am 
urcat în pripă treptele vagonului şi-am strâns 
cu putere mâna lui Vlaicu: 

- "Va să zică la Bucureşti!" 

* 
Peste vreo trei săptămâni am trecut gra

niţa împreună. Mergea întâi în Ţară. Fiorul 
de emoţie care ne cuprinde pe noi când 
vedem cel dintâi chipiu de dorobanţ, i-a ru
menit şi lui obrazul în vama Predeal. Du
ceam cu noi două modele de aeroplan, de 
diferită mărime. Când ne-au cercetat bagajul 
si au văzut vameşii scheletele de sârmă si 
trestie ne-au dat roată şi lumea se îngh~
suia în jur de noi ca la o comedie. In tot 
drumul el era cuprins de îngrijiri şi cum 
auzea pe cei din vagon vorbind repede şi 

fără greş uri în româneasca lor elegantă, părea 
tot mai dus pe gânduri: - "Eu n'o să le 
pot spune nimic ... Să le vorbeşti tu! Pe mine 
să mă lase 'n pace: Mie să-mi deie o tablă 
şi cretă şi noroc bun!" 

Era o seară caldă si senină de toamnă, 

când am ajuns în Bu~uresti si-mi făcea o 
adevărată plăcere veselia 'lui' Vlaicu, când 
vedea, că toţi trecătorii de pe stradă vor
besc româneşte . . . Am luat-o domol ală

turi pe bulevarde şi fără să ştim, în 
rătăcirea asta nocturnă, ne-am pomenit în 
faţa universităţii, lângă monumentul lui Mi
haiu Viteazul. .. Ne-am oprit tăcuţi în faţa 

eroului turnat în bronz. Era o linişte desă

vârsită de miez de noapte, stelele străluceau 
pe boltă ca nişte ţinte de aur. Într'un colţ, 
furişată după frunzele platanilor, tremura gă-

in uşa în sclipiri jucăuşe ... Vlaicu îmi strânge 
mâna si cu tremurat par'că îmi zice mai mult 
soptinct: "Uită-te minune! Cum strălucesc 
~chii calului si barda lui Mihaiu! Nu vezi, 
par' că se uită' la noi!" . Şi aşezaţi pe-o 
bancă, am rămas aşa pierduţi ceasuri întregi, 
fărâmând poveşti cari înviau amintirile unei 
măriri moarte şi poleiau cu strălucirea VI

sului zorile unui viitor mai bun ... 
A doua zi am început goana după oameni. 

Şi aici ca la Orăştie două tabere, dar după 
câteva săptămâni de aruncături dela Ana la 
Caiafa, în sfârşit a ieşit biruitor Vlaicu ... 
L-au angajat la arsenal şi eu l-am lăsat în 
această lume nouă cam uluit, cem nedument, 
dar bucuros şi plin de nădejdi ... 

Deatunci s'a scurs un an si eu n'am mai 
putut trece graniţa să-I văd.' De ce am mai 
spune cât s'a sbuciumat de atunci, câte bat
jocuri, câte necazuri n'a îndurat firea lui în
dărătnică, cum i-au tăiat leafa si n'avea din 
ce să-şi plătească chiria ... Îi re~etesc adesea 
scrisorile pline de amărăciune: "Haide, frate, 
la Bucureşti, de mă scoate din belea, că iştia 
fac politică din aeroplan!" De ce să le mai 
povestim toate astea, crâmpeie din vechea 
poveste a tuturor celor chemati de sfânta 

' "nemulţumire"? ... 
El e deasupra acum, văzduhul 1-a cucerit 

şi cu aripile meştere taie valurile de lumină 
şi albastru. Numele lui trece pe toate buzele 
şi înscrie o pagină de glorie a neamului ... 

În vremea asta, în căsuţa albă din Binţinţi, 
Ion încrestează o măciucă şi meştereşte în 
strung nişte rame pentru icoana lui Sf. Ni
colae, făcătorul de mmuni dela Miralichia, 
care cu barba în piept se uită cucernic din 
chip şi împarte binecuvântarea cu degetele 
lui lungi şi subţiri ... 

Şi câţi Ioni nu trăiesc şi mor aşa în umbră, 
cu străfulgerarea geniului în ochii lor adânci, 
strânşi în obezi de ursita vitregă a unui neam 
de mucenici? ... Octavian Goga. 
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Reminiscentă. 

Răsună cântecul de harfă, 
Înfiorând albastra zare. 
Ne chiamă. N'auzi tu? Ne chiamă 
Pe tărmul izolat de Mare. 

' 
Acolo florile sunt îngeri 
Cu glas cucernic de femeie 
Şi valul ne înseamnă calea 
Cu mii si mii de curcubee. 

' 
Duioasă, rugătoare, dulce 
Răsună- n'auzi tu?- chemarea 
Şi barca ne aşteaptă gata 
Să spintece în larguri Marea. 

' 
Şi barca ne aşteaptă gata, 
Se clatină, 6'apleacă mută 

Şi se cutremură, lovită 
De-o mână rea si nevăzută. 

' 
Şi n'ai venit. Cântarea harfei 
De mult s'a cufundat în zare 
Şi negurile şi furtuna 
Cu vuet trec acum pe Mare. 

Şi n'ai venit. Şi barca noastră 
Cu dorul de 'nflorite maluri, 
O mână rea si nevăzută 

' De mult a cufundat-o 'n valuri ... 
1. U. Sorlcu. 

O scrisoare. 
Tânărul C., un harnic profesor de pro

vincie, hotărît să plece din nou în străinătate, 
veni la mine cu un teanc de scrisori şi ma
nuscrise, zicându-mi plin de tristeţă: 

"Iubite prietene, mâne plec şi înainte de-a 
pleca în pribegia cătră care mă mână un 
dor nestăpânit şi din care nu ştiu dacă mă 

voiu mai întoarce, am ţinut să vin la tine 
spre a-ţi da aceste hârtii. Eu, după cum ştii, 

f1ind singur pe aici, n'am la cine din ai mei 
să le las. Cu mine nu le pot luă, să le arunc 
nu pot, ... să le ard nu mă 'ndur, mă doare 
inima! Mă doare căci simt că o parte din su
fletul meu trăieste închis în aceste foi înve
chite. În ele, s~umpe prietene, sunt mărturii 
despre anii cei mai frumoşi ai tinereţii mele 
iubitoare şi, înţelegi bine, nu pot să fiu eu 
însumi pierzătorul lor! 

M'am gândit atunci să ţi-le încredinţez ţie: 
tu să le păstrezi. Dacă mă voiu întoarce 
cândva ţi le voiu cere. De nu, vei face ce 
vei şti cu ele .... Te rog numai atât: să ai 
milă de dânsele! Sunt cel mai preţuit izvor 
al tinereţelor mele apuse pentru totdeauna!" 
Lăcrămând îmi întinse mâna rămasului bun 

şi ... sunt patru ani împliniţi de când nu mai 
ştiu nimic despre el. - Acum câteva zile, 

răsfoind o lăd1ţă cu cărţi, am dat peste pa
chetul cu scrisonle am1cului: eră învelit într'o 
foaie galbenă pe care umezeala şi aerul închis 
o învineţise pe alocuri. Această foaie curmată 
de strânsura sfoni incrucisate de mai multe-

' ori, îmi aduse aminte de faţa pală, răvăşită, 

plină de brăzdările durerii, a pnetenului pornit 
de-atâta vreme în lume! 

Mişcat de această aducere aminte am des
făcut cu pietate pachetul şi, Ia întâmplare, 
începui să cetesc una din scrisorile păturile 
mai cu îngrijire. 
"Dragă Alecule, 
"Mă întrebi şi tu şi Costică cum stau cu 

de-ale inimii". Ce întrebare si mai ales la 
ce timp! Ciudat lucru! Ciuda't, dragul meu, 
căci, chiar dacă aş voi cu tot dinadinsul 
să răspund acestei întrebări, n'aş şti ce să-ţi 
spun. N'aş şti pentrucă acum mă aflu mai 
rătăcit decât oricând. 

... Dar ce să vorbesc eu; mai bine las să 
vorbească împrejurările, căci ele m'au adus 
la Paris, ele m'au aşezat unde sunt şi tot 
ele m'au îndreptat spre restaurantul rusesc 
din St. jacques, in care de curând am făcut 
cunostinta a trei românce din Basarabia. 

Inc'hip~eşte-ţi şi tu cum, după vreo săptă-
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mana de observaţie ticnită asupra tuturor 
tipurilor ce calcă un restaurant, trei amice, 
trei rude ori trei suron habar n'aveam ce 
erau mi-au atras luarea aminte dela început. 
Vorbeau ruseşte Singurul cusur care mă 

împiedeca de-a intră în vorbă cu ele, dar în 
acelaş timp singurul caracter care deocamdată 
mă atrăgea, făcându-mă să le învălui într'o 
atmosferă plină de neguri şi lumină. Zi cu 
z1 le urmăream de aproape: înfăţişarea lor no
bilă, privirea lor mândră, îndrăzneala de a 
te tinti fără să cutez1 a le înfrunta privirile, 
mă' termecau din ce în ce mai mult. Ştiam 
ciasul la care prânzesc şi, ca un pătimaş ce 
vine să-şi hrănească neîncetat patima lui, 
aşa ŞI eu veneam la vremea hotărîtă. De 
obice1u îmi alegeam un loc mai potrivit pe 
lângă ele, de unde să le pot privi în linişte 

ŞI fără bănuială. 

Ah, dragă prietene, nu ştiu dacă ai gustat 
vreodată plăcerea ce simţi când pe lângă trup 
îţi saturi şi sufletul cu ochii! Privindu-le 
adesea uitam să mânânc şi, mai ales, uitam 
să plec! 

lntrând liniştit ca nişte umbre pline de 
mister, se aşezau la masă tăcute ca noianul 
apelor adânci. Mâncau repede şi fără să ieie 
în seamă ochii cerşitori şi galeş1 ai con
mesenilor de prinprejur. Ba, ce e mai mult, 
uneori se simţeau stingherite în larma aceea 
de guri şi in sgomotul surd al tacâmurilor 
izbite fără cruţare. 

Adesea chiar le ceteai în ochi nemulţu

mirea de a fi silite să se pogoare din liniştea 
lor senină în acel câmp de răsboiu al gu
rilor flămânde. 

Şi pe când ele îşi indurau cu greutate şi 

neclintită răbdare acest cias al osândei, eu 
îmi sorbeam cu nesaţ clipa mea de fericire 
din ziua aceea. Când plecau rămâneam aşa 
de trist ca atunci când vezi că vremea trece 
fără s'o simţi dar şi fără să te simtă! 

Astfel a trecut o săptămână, două, trei, 
ele mereu cu graba şi nemulţumirea lor, eu 
totdeauna cu întârzierea şi cu bucuria mea. 

Astăzi le cunosc! Cum? Nu mă întrebă că 
n'ai să afli niciodată! Le cunosc. O spun în 
toată tăria cu vântului. ... Dar nu, oricât aş 
striga de tare nu pot să înăbuş în mine un 

glas ce-mi şopteşte în taină: nu le cunoşti, 

copile, nul Mândria ta de om te orbeşte şi 

ea îţi dă poruncă să crezi că vă cunoaşteţi! 

O, sufletul omului, în genere, şi al femeii 
tinere, în deosebi, nu se poate cunoaşte aşa 
de uşor. Ar fi o sărăcie a lui, o înjosire ne
grăită, de a se lăsa să fie cunoscut în câteva 
răzleţe întâlniri. Inima iubitoare, mai ales, 
are multe ascunzişuri pline de ură şi de 
dragoste neţărmurită. E greu să le cunoşti 
pe toate. Deaceea, tinere, cu visurile tale, 
fereşte-te in cale-p de ursite! Nu luă de bun 
tot ce ţi se dă, căci adesea ţi se întinde cupa 
de aur a veninului amar în locul m1erii dulci 
după care alergi! 

... Si lotus le cunosc. Aceasta o aud dela . ' 
fiecare dintre prietenii mei cari ziln1c îmi 
şoptesc: ce fericit eşti că le cunoşti! Iar eu, 
ca un avar ce-şi ascunde comorile scumpe, 
îmi păzesc cu grijă simţirile mele şi mă fac 
a nu lua aminte. Dar vorba lor mi-e dragă. 
o sorb cu nesaţ şi par'că aş voi mereu s'o 
spuie, s'o cânte, s'o prindă vârtejurile de 
vânt, s'o samene pc întinsul fără de hotară. 

Şi când răsunetul acesta, ajuns la marglllile 
cele de pe urmă, se va întoarce tremurător 

şi ostenit la locul de unde a plecat, găsin

du-mă încă treaz in neliniştea mea, să aud 
întreaga fire murmurându-1 ca o rugăciune 

In jurul căminului lor paşnic. Şi ele, trezite 
d1n somn, în mijlocul nopţii adânci, să-i 

simtă svâcnirile şi să prindă bătaia din aripi 
a rugii plină de inteles . 

... 0, nebun ce s~mt! Vreau ce nu se poate 
împlini. Natura maiestoasă nu se îngrijeşte 

de praful ei nemernic! 
.. . Şi totuş, cât de mult îmi place să aud 

acest cântec al prietenilor mei care, înşe

lându-i pe dânşii, mă înşală şi pe mine, fă
cându-mă să cred în realitatea lu1 şi aceasta 
e singura mea mângâiere în orele pustii în 
care trăiesc. 

Par'că le văd: 
Un a e înaltă, mândră, frumoasă. Pământul 

tremură şi el când simte atingându-1 po
doaba lui întrupată! Păşeşte falnic ca un 
stindard în fruntea unei armate învingătoare, 
iar când stă, are înfăţişarea pe care înzadar 
o râvnesc statuile antice. Ochii negri, luci
tari şi plini de foc, şt1u SJ infrunte toate pri-
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virile, dar greu pot să ascundă ceeace gura 
mică nu vrea să rostească. 

Faţa-i albă, rotundă, cu cele două gropiţe 
in obraz. pare mângăierea plină de ispită a 
unor roze ce se pierd sub cununa de răr 

negru ce-i învăluie fruntea: chip miruit din 
faşă cu iubirea şi trimis în lume să samene 
poezie şi dragoste, vrajbă şi ură! 

A doua, mai mică la stat, dar par' că mai 
dulce în privire, cu ochi căprui, mari şi adânci, 
încunjuraţi de-o dungă viorie, închid în umbra 
lnr o taină plină de mister care să revarsă 

pe întregu-i chip palid ce tradează o sufe
nnţă care a fost sau care este încă. Gura 
smerită, puţin întredeschisă, străjuită de două 
alunele mici, îngăduie arare vreunui cuvânt 
să ducă pe aripile lui melancolia din care a 
fost zămislit. Fiecare vorbă, petrecută adesea 
de un zimbet trist şi fără de chemare, picură 
în drumul ei durerea cu care este încărcată. 

Vrăjit de acest caracter închis şi cumpănit 
adesea am stat în preajma lui, dar niciodată 
nu mi-a spus nimic despre liniştea îngân
durată a sufletului pe care îl slujeşte. Când 
o privesc îmi pare că am înainte o apă lină 
al cărei luciu îţi fură privirile, dar ale cărei 
adâncimi nu le poţi cunoaşte vreodată. 

Sub înfăţişarea unei tinere vestale care se 
strădueşte mereu a ţinea nestâns focul dra
gostei făra prihană. gata a-ţi spune cel mai 
dulce cuvânt, dar tot atât de gata a ţi-I lua 
îndărăpt, aşa să înfăţişează întotdeauna. 

F1re pe care suferinţa a îmbunat-o, cu o 
inimă împietrită ce nu mai poate să fie in
ştlată, dar nici să înşele, în prietenia ei poţi 
să afli oricând sfatul sincer, cuvântul de 
mângăiere şi nădejde pe care cei orbiţi în 
drumul vie(ii îl caută în rătăcirea lor. Aceste 
trăsături te stăpânesc, te farmeca şi te atrag. 

Cea de-a treia, oh ... cea de-a treia i1 
greu s'o prinzi! Are un suflet ce-i tremură 

ca argintul cel viu. De strajă chipului fru
mos stau doi ochi întunecoşi, neastâmpăraţi, 

în care clocotesc un iad de patimi infrânate. 
Cu privirea dusă după lucirile momentului, 

trăieşte sfaşiată între durerea de a se şti 

departe de un bărbat care să stinge, de-u 
boală ce nu iartă, şi de singurul ei copilaş 

care aşteaptă acasă, micuţul, sânul mamei 
ce nu vine. 
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Pieptul ei tânăr, plin de iubire, se zdro
bqte în lupta chinuitoare ce să încinge adesea 
între datoriile fată de tinereta si frumuseta ' , , . 
ei deoparte şi datoriile de soţie şi mamă de 
alta Şi această gâlceavă între simţirile ei 
înfierbântate. adesea o fac să plângă, să râdă, 
să iubească cu dor, să urască cu mânie, să-şi 
întârzie privirile la unii, să şi-i întoarcă fu
rioşi la alţii, să desmierde copiii tuturora şi 

să nu-şi afle o clipă liniştirea 

lată cine sunt cunoştinţele mele de azi pc 
care, în seara când am vestit pe doi din 
prietenii mei că sunt invitaţi la ele, unul m'a 
sarutat de bucurie, iar celălalt, neîncrezător 

şi aiurit, m'a făcut nebun. Şi cine ştie care 
din aceştia doi a gâcit mai bine sfârşitul la 
care în cele din urmă am să ajung: voiu 
plânge în ascuns ca cei fericiţi sau voiu râde 
în drum ca nebunii! 

Dar nu, nu mă gândesc niciodată la un 
sfârşit trist. Nu, căci prietenia, dacă e ade
vărată, nu se rupe nicicând. ş·apoi ... ce-aş 
avea de împărţ1t cu ele? Dragostea? Aceasta, 
dac'ar fi, n'ar putea deciit să ne apropie, să 
ne lege, nu să ne depărteze. 

Suflete stinghere ca şi mine, plecate pe 
drumul pribegiei pentru cine ştie ce doruri 
sau amaruri, aceste trei fiice mândre ale 
Basarabiei noastre, din care una, cea căsă

torită, plânge trecutul care se duce, iar ce
lelalte două, VIitorul care nu mai vine, socot 
că în haosul de lume în care se găsesc, au 
nevoie de un prieten măcar dacă nu de mai 
mulţi. 

Acea ta au spus-o şi ele de-atâtea ori în 
limba Jur de-o moldovenească stricată: ,,noi 
vă Iubim pe voi mult! Voi sunteţi fraţi a 
noştri, noi suron a voastre. Noi vă iubim 
tari pe voi, să nu fugiţi". 

...ŞI nu fugim! Dar on de câteori le aud 
vorbmd mă cutremur, căci văd cât de stâlcitc 
au rămas cuvintele noastre româneşti în răs
boiu cu cele ruseşti ~I cât de adânc a pătruns 
streinul în sufletele Jur răzletite. Si vai, fe
rească Dumnezeu să le spui c~-s ruŞte! Îndată 
tac cu toatele, se uită una la alta, se întunecă, 
şi, încet-încet, ochii li se umplu de lacrimi şi 
plâng plânsul vinovăţiei pe care o simt. La 
urmă, biruite de mândria lor, se ridică ca 
nişte leoaice şi strigă: "suntem românce! Da! 
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Dar nu putem mai mult cac1 noi nu vorbim 
moldoveneşte decât cu slugile. Să nu ne obij
duiţi rău, c'apoi n'om mai vorbi cu voi. Atât!" 

Şi vorba li se înnoadă în gât, iar ochii ful
gerători plâng înainte, fără preget, mângăin
du-le obrajii aprinşi. 

O, câte seri de acestea, cu râs şi plâns, 
n'am petrecut noi împreună şi câte pagini 
de literatură românească n'am cetit de când 
ne cunoaştem! Poeziile lui Eminescu şi proza 
lui Vlahuţă, le farmecă, le înebuneşte: se 
culcă si se scoală cu cărtile în mâni. Si noi, 
cred că niciodată n'am p~1s mai mult foc în 
cetirea acestor opere ca acum când ne sim
ţeam în faţa unui duşman, streinul din sufle
tele lor, pe care voiam cu orice preţ să-I 

învingem şi să-I doborîm cu glasul şi simţirea 

noastră răsvrătită. 

Si bietele românce, când ne aud vorbind 
aş~ de iute şi frumos, ne ascultă cu o linişte 
şi duioşie plină de uimire. Când sfârşim de 
cetit vreo bucată, ele încep să bată din palme, 
strigând: "tari frumos, tari frumos! Oare când 
om putea deslega şi noi ca voi!" 

"Cât de curând, cât de curând, le răs
pundem cu toţii încurajându-le. Numai să vă 
daţi osteneală şi să lăsaţi rusasca la pâr
dalnicu. 

- O lăsăm, o lăsăm, că nu ni-e dragă, răs
pund cu toatele odată, dar nici voi să nu ne 
râdeţi când începem româneşte. 

- Apoi siliţi-vă să vorbiţi aşa ca să nu 
vă râdem. 

- Dacă nu ne-aţi încunjurâ, noi am prinde 
si nu ne-a fi rusine de vorba noastră. 
' 1 

-Ei, surorilor surori! Noi nu ne mulţumim 
numai să prindeţi, nu! Noi dorim mai mult". 

Şi ca să le desluşim dorinţele noastre, câte 
unul dintre noi se ridică şi, ma1 m şagă, 

mai într'adins, le ţine cu glas răspicat, cu
vântare fierbinte: 

"Băgaţi de seamă, surorilor, că ~oi aveţi 
menire mare în plaiurile voastre. Intorcân
du-vă acasă cu dragostea de limba şi scrisul 
românesc, să împrăştiaţi această dragoste la 
toţi Românii pe cari î· cunoaşteţi. Voi să fiţi 
cheia hărăzită de Dumnezeu, pentru a des
robi sufletele închise ale moldovenilor ba
sarabeni, a le trezi conştiinţa naţională ador-

mită, a-i unl măcar sufleteşte cu noi de sub 
Carpaţi şi Dunăre şi a forma astfel o pu
tere mare pe care să n'o poată cuprinde 
hotarele. Iată ţinta la care să râvniţi voi, 
nobile fiice ale neamului nostru!" 

Ele, săracele, ascultă cu inima strânsă şi, 

în neputinţa lor, tremurând de bucuna unui 
vis pe care-I urzesc îndărătul perdelelor de 
lacrimi, râd cu mânile întinse în sus, strigând: 
,,Să deie Dumnezeu! Aşa să fie, fraţi!" 

Iată, scumpe amice, cum petrec pe unde 
mă aflu. Sunt mulţumit şi vesel de ziua pe 
care o trăiesc, dar ... nu ştiu cum, când vine 
vremea să mă duc pe la surori (şi, Doamne. 
adesea mai vine!) paş11 me1 să grăbesc, ochii 
se aprind, privirile nu mai caută în lături, 

1ar inima, sărmana, se sdrobeşte bătând 

Ce-o fi nu mă pricep! Nu, pentrucă surorile 
mi-au spus-o curat: "voi sunteţi fraţii noştri, 
deaceea iubim prietenia voastră". Mi-au spus-o 
şi totuş mă încrâncen când ascult în cugetul 
meu un glas uşurel ce adie, năzuind a fi din 
ce în ce mai bine auzit. Acest glas, cu şoapta 
lui pripită, mă chinuie, mă îngrozeşte. Oricât 
lupt cu el ca să-I înfrâng, rămân tot eu cel 
biruit. 

. .. Dar iată-1 că vine căi când cu trufie 
peste toate judecăţile ce i-am pus înainte: 
eu fug din cale-i, mi-e frică, nu pot să-I 

mai aud; tu însă stăi locului şi ia aminte. 
Voiu avea nevoie de sfaturile tale. la arnmte! 

" ... Mândre vlăstări ale Basarabiei. fiţi sa
lutate! Un visător d1n lumea cu păcatele vă 

umblă în urmă, vă chiamă pe nume, vă să
rută în gând! Dacă nici una din voi nu e 
sortită spre a-i face fericirea. cel puţin nu-i 
sămănaţi în cale nebunia! Da ţi-i salba de 
aur a prieteniei care leagă pe veci, on de 
nu, perdeţi-vă paşii şi intraţi pentru totdeauna 
în lumea umbrelor din care aţi venit 1" 

Aici manuscrisul să termină şi, după cât 
se pare, o lacrimă pune sfârşit scrisorii ne
isprăvite. Ce gânduri se vor fi înnecat în ea, 
ce dor aprins au vrut să stângă,-ştie singură 
inima lui. 

Paris, Il Iulie 1911 Tiberiu Crudu. 
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Cum te-am iubit nemărginire 
Şi câte jertfe nu ţi-am frânt: 
Credinţă, dragoste, iubire; 
Mi-am umilit întreaga fire 
Ca să m'avânt. 

Elegie. 

Din clipa când mi-aţi pus pe frunte 
Cununa !aurului sfânt, -
Cerca avântul meu să 'nfrunte 
Toate durerile mărunte 
De pe pământ. 

Iar când câte-o durere mare 
Sălbatică m'a copleşit, 

Suspinele mi-au fost: cântare 
Si s'a pierdut în sbuciumare 
Tot ce-am iubit. 

O câte vise mari si sfinte 
S'au sters ca putb'erea de ploi 

' Mi-au scos amarui înainte 
Atâtea pietri de morminte 
Ca să mă 'ndoi. 

Atâta dragoste de fire 
In valul vieţii mă chema, 
Că de mă cuprindeai iubire, 
!ţi aruncam - nemărginire, 

Cununa ta. 

O poezie, poezie, 
Tu soare-al darurilor vii 
Şi-al celor osândiţi să fie 
Lipsiţi de altă bucurie 
A inimii. 

Pe locul cald încă de pară 
Tu arătându-mi sus o stea, 
Ai sămânat o primăvară 
Şi florile ce-or să răsară, 

Sunt vieaţa mea. 
Maria Cunţan. 

E3 

Cântec de toamnă. 

Ce poveste tristă 

Plânge ploaia 'n geamuri, 
Scuturând foi moarte 
Trece vân tu 'n ramuri. 

Şi mi-e casa rece 
Şi pustiu mi-e gândul, 
Şoapta nopţii negre 
Trece 'n sbor plângându-1. 

Sfâşâindu-şi jalea 
Plânge-acuma firea ... 
Ea s'a dus departe, 
Moartă-i amintirea. 

E3 

Si din păru-i negru 
A căzut o floare, 
Scuturând petale 
Floarea-acuma moare ... 

Ce poveste tristă 

Plânge ploaia 'n geamuri, 
Sfâşiind foi moarte 
Bate vântu 'n ramuri. 

lmbrăcată 'n doliu 
Plânge-acuma firea, 
Scuturată-i floarea 
Şi s'a stins iubirea ... 

Sandu A. Hodoş. 

4Gl 

!şi tremură sfiala, 
Luceafărul din zare, 
Ş'adâncul se 'nfioară 

De-o doină robitoare. 

Clipe ... 
lzvoarele-argintate 
Soptesc în dulce ropot, 
Departe 'n văi se stinge 
Domol un glas de clopot. 

... Din mrejile 'nserării 
Răsare luna plină 
Ţesându-şi văi de noapte 
Din umbră ŞI lumină. 

1. N. Pârvulescu. 
E3 
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Dări de seamă. 
1 o n Dragos 1 a v, Povestea trăsnetului. Bucureşti 

1911. 1 voi. H•. 12R p. 
Proza asta idilică şi jovială, expusă in multe părti 

mai pe bătrâneşte, din noul volum al d-lui Dragoslav, 
ne relevă câteva însuşiri într'adevăr particulare. Pc 
când la mai multi începători de astăzi, cari se indelet
nicesc şi ei cu schite dela tară, cu moravurile de 
sărbătoare şi de zile grele, găsim de obice1u forme 
bombastice şi artificiale, d-1 Dragoslav ne vine cu un 
şir de avantagii. O-sa ştie să rămână, aproape con
secvent, cu o originalitate simplă şi intimă. Forma 
d-sale este mult mai puţin silită, mult mai improvi
zată şi spiritul mult mai spontan. Şi amănuntele multe, 
cu apropouri, cu ghiduşii şi comparatii, impun acestor 
pagini un fel de gust aparte 

Fără rezerve, fireşte, volumul nu putem să-I lăsăm. 
Dacă subiectul, ce e drept, se pretează perfect la o 
pov~stire vioa1e şi atrăgătoare, nu ne putem impădt 
cu l1psa lui de compoztţie. 0-1 Dragoslav, imitând 
mi se pare pc autorul lui "Harap-Aib" ŞI voind să-şi 
închege subiectul din mai multe şi mai felurite epi
zoduri, n'a avut de loc puterea de inchegare a unui 
singur fir de povestire al acestor părti. Transi(i1le 
multe, deviările şi intreruperile produc mici dcstră

mări şi greşesc impotriva simtului de unitate art1stică 
a întregului, dând tratării subiectului un aspect de 
prea multă primitivitate. Şi dacă simpaticul autor 
ne-ar mai îngădui o altă reflcxiune în treacăt, aceasta 
se referă mai ales la sfârşitul bucătii, care ajunge şi 

mai obositor. Mai cu seamă morala, prea transpa
rentă, cu cuvtntele din vechiul Testament ŞI cu teo
riile, mereu subliniate, din inţelepciunea "Vămilor 

văzduhului" ŞI al chiliasmului nu ni se par la nivelul 
atâtor altor pagini fără umplutură din acest volumaş. 

De altfel, dintr'un început mijloacele, cu cari autorul 
îşi infiripează basmul, ne convin categoric. Cadrul 
simpatic, ce SI" prepară pentru restul scene1, este bine 
făcut. O seară intimă la sat, Jn Moldova, unde stau 
părinţii autorului. E vremea mesii şi gospodarul bătrân, 
împreună cu oaspeţii săi sosiţi la casă, stau în jurul 
mesei şi schimbă vorbe felurite desprt! minun1 şi far
mece, despre strigoi, pricolici şi şolomonari şi de 
alte preocupări asemenea, indrăgite de tărani. Şi deo
dată, stând aşa de poveşti, semnele unei furtuni se 
aud pe afară. "Luna se ridică tot mai sus şi se auri 
şi se micşoră, de rămase ca un ban vechiu de aramă, 
în vreme ce stelele pieriră, ca nişte lumânări stinse, 
rămânând unele, ca nişte feltnare rare pe un câmp 
nemărgintt. Vântul, deşi bătea rar, dar icneă aşa de 
tare de strângea frunzele·, ca înfrigurate" ... 

Ce dispoziţie mai potrivită pentru tâlcuirea ideii 
trăznetului şi pentru basmul sfântului Ilie, ca clipa 
aceasta de început de furtună, puteâ autorul să gă

sească? Şi era bătrânul gospodar o gură-de-aur, ştiu
tor lucru-mare de legende străbune, păstrător al tra
diţiilor religioase, cunoscător al Jumei înfricoşătoare 
a lui Scaraoţch1 şi Antihârt. Inzestrat cu aceste arme, 

bătrânul tăran porni să spună, celor adunati la masă, 
cea mai frumoasă epopee despre lupta dintre oamen1, 
cu demonul, sp1ritul vrajbei şi despre apărarea soarte1 
omenE'Ştl d1n partea ingerilor păzitori. Ce mai castele 
d1n 1aduri 1mprovizate! Ce mai mişcări, câte surprinză
toare noutăţi. Şi, în m1jlocul lor, ce mai t p vaşnic 

acest sfânt l11c! Un viitor Kloppstock român ar face 
minuni din acest matenal potrivit pentru o "Messiadâ" 
românească, într'alt sens făcută. 

De altfel basmul porneşte ca toate celelalte. 
,,Ci-că erau doi oameni săraci, săraci şi n'avE'au 

băeţi. Şi munceau oamenii, dar haznă de pe munca 
lor nic1 cât e negru sub unghie. S'au dus pe la vră
jitori, zodieri ŞI au dat liturghi1 pe la biserici, - pacei 
Amu cine a invătat-o pe femeie, că s'a dus la sfânta 
b1serică şi s'a rugat şi a z1s, că de i-ar dărui O-zeu 
un băiat, I-ar da să slujască sfintei biserici a Rosali
mului. 

Ceeace urmează însă se mai deosebeşte de carac
terul mai românesc al basmului. Vin într'adevăr şi 

ursitoarele, zeiţelc celE' păgâne şi anuntă naşterea 

coptlului cerut, dar cu datoria de a se devota, după 
ce va creşte, mănăstire1 din lerusal1m. Şi dolofanul 
se naşte şi creşte ca oricine în· poveşti şi numele 
lui e Ilie. Odată ajuns flăcău, părinţii săi îl silesc să 
se însoare şi să renunţE' la 1dealul său religios. Mus
trat de conştiinţă, ll1c iş1 părăseşte totuş casa, soţia 

cu copilul şi părinţii şi plea~ă in lume, să-şi împli
nească men1rea. Bl~stemat de soarte ca să sufere, el 
ajungE' intr'o pădure ŞI de aici la un palat de sticlă, 

din care îi eşl in cale "o nanie de om, cât o glesnă 
de picior de mare, cu un cap cât un bostan de mare", 
- o pocitanie de drac, care-I tocmeşte vrând-ne
vrând in slujba marelui demon. Acolo avea să pă
zească un lac de păcură, unde nişte bieţi oamen1 
osând1ţi "scoteau capul ca nişte dihanii, cu coarne ca 
de cobE'Ici ŞI cu trupul ca de şopârlă". 

Aşa păţi bietul Ilie pentru îndrăzneala sa de a voi 
să fie bisericos şi după ce sluji nouă ani şi-şi luă 

simbria de nouă sute de le1, să întoarse spre casă, 

ca să-şi vadă sotia şi părin(il. Dar pe drum un dră
cuşor, prefăcut in om din satul lui, îl făcu să creadă 

pozna, că nevastă-sa de-acasă îl înşală. Şi sedus de 
vocea asta păcătoasă a Satanei, crede tot, ajunge 
noaptea, face omor în casa sa şi autorul ne dă astfel 
o figură urâtă de erou in stare de dedublare, tratată de 
altfel destul de dramatic şi de tragic 

Ca Ahasver cel blestemat, pentru acest păcat, Ilie 
porneşte iarăş in căutarea bisericei Ierusalimului, dar 
soseşte iarăş demonul şi-1 ia de guler. Urcat într'o 
căruţă, demonul îl poartă in aventuri pe la vămile 

văzduhului, pănă s'au coborit în iad, unde mama dra
cilor stetea în braţele lui Scaraoţchi. Multele pican
terii din vieata asta cu dracovenii şi cu multe momente 
de dragoste intre baba dracilor şi "un drac bătrân, 

cu părul roşu şi coarnele ţăpoaie şi cu coada de 
bivol", se îmbracă în epizoduri hazlii şi toată anarhia 
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asta încetează abiâ când hârca de drăcoaică crapă 

pentru totdeauna. Atunci se întâmplă ŞI minunea cu 
Ilie, că scapă din iad. 

Un vânt de vârlej ii ia trăsura, în care făceâ dru
murile cu demonii, i-o ridică spre cer şi iată-1 deştep
tându-se .inaintea unui jilt de raze de soare, in care 
stil un moşneag, bătrân, bătrân, cu barba lui albă, ca 
spuma laptelui, având la dreapta pe arhangelii Mihail 
şi Gavril, cu paloşe de foc." Proclamat acum ca sfânt, 
llie ajunge şi el in rândul ingerilor, ca să dea şi el 
dreptate oamenilor amăgiţi de draci şi să gonească, 

prin săge(1le şi fulgerile sale din trăsura de-asupra 
norilor, pe slujbaşii lui Scaraotchi 

Partea asta, care urmează, se cam lungeşte şi se 
repetă. Şi autl)rul amestecă in cursul e1 o polologhie 
cam mare despre rostul demonilor ŞI al îngenlor pe 
pământ. Cetitorii vor găsi însă totuş o serie lungă 
de lucruri hazlii despre organizat•a impărătiei cereşt>, 

in opozqie cu tara lui Antihârt ŞI Scaraotchl. Luptele 
astea, c~ se încing pe de o parte pentru ridicarea 
oamenilor spre bine şi frumos, iar pe de alta, pentru 
sămănarea păcatelor ŞI ruşinei pe pământ, sunt foarte 
an'mate. Îndeosebo sunt frumoase convorbirile intc
lepte dintre O-zeu şi Sf-tul llie. Cum rolul lui ll1e în 
lupta asia este cel mai violent. Tatăl cel ceresc îşi 

dă toată silinta ca să-I mai potolească, când vede, că 
din pricina trăsnetelor şi fulgerilor lui, răul pe pă

mânt prea se şterge şi binele prea se lăfâoeşte. 

lată fragmentul din polemica lor: 
S f- 1 u 1 Ilie . .Doamne, doamne, - grăi el 

lasă-mă să mă duc după impielitatii ăştia, ca să pră

pădesc lumea'" 
O-zeu: .Mai stăi, Ilie sfinte! Nu te grăbi deodată. 

Au mai trecut, ce a mai trecut şi Craimcii nu se ivesc 
strigănd ca de obiceiu şi dând veşti asupra bătăii. 

Asta, care o vezi acum e vieată, e lumea şi ai văzut, 

că omul, care nu dă dt! necaz, nu-şi aminteşte de da
toriile lui. Pentrucă pe vreme bună iese omul la lucru, 
la târguit şi nu trebuie spăimântat cu trăznetele tale. 
Şi iarna fac nunţi, cumetrii şi hori şi dracii se bagă 
printre oameni şi cănd îi trăznl din draci, mai trăzneşti 
şi dinioameni .. ." 

Se incheie atunci un compromis intre ce1 doi şi 

Sf. Ilie declară: 

- • Vezi; as ta-i aşa, Doamne! Vezi, că eu nu m'am 
gândit la asta ... " 

Cu morala asta basmul se isprăveşte şi el. Un 
ropot de ploa•e se dcscarcă deasupra casei povesti
torului. Sf-tul Ilie dă probe de sus, că tot mai are 
trăznete de împărţi!. Şi bătrânul gospodar, cu oaspetii 
şi copioi săi, îşi fac cu totii cruce in faţa deslăn(uirei 
furtunei. 11. Chendi. 

gg 

Mic hai 1 Eminescu, Quelques poesies fraduiles 
en jranţais par Al. Gr. Soutzo. Răposatul profesor 
Al. Gr. Su(u, dela universitatea din laşi, a fost un 
om harnic şi in ale literaturii. Cunoscător adânc al 
limbilor franceză şi română a tradus, câteva din poe
zi•le, foarte greu de tradus, ale lu1 Enunescu. Strânse, 
după moartea ~a de cătră d-1 Rudolf Su(u, intr'o bro
şură de 36 pagin• ele vor face, credem, deliciul câtorva 
cetitori străini şi chiar al admiratorilor români ai 
marelui poet, cari împinş1 de curiozitate vor voi să 
vadă in franţuzeşte armonioasclc versuri din "Des
părţire", "Doină", "Venetia", "0 Mamă" etc. Tradu
cerile sunt însoţite şi de textul român putându-se 
astfel urmări mai bine. Pentruca cetitorii să-şi facă 

o •deie, dăm a1ci sonetul "Vene t 1 a" care, credem 
e cât se poate de bine tradus, amintind, in f•ecarc 
vers aproape, originalul: 

Venise 

De Venise la vie est eteinte il jamais, 
Plus de h!tes de nu1l, plus des chants d'allegressc; 
Aux escaliers de marbre, aux frontons des palais 
La pale tune envoie une pales caresse. 

Okeanos gemi! le long de lristes quais, 
Lui seul ayant tonjours l'eternelle jeunesse. 
Sa douce fiancee a vecu desormais 
Et, contre de vieux murs, il se heurte en detrcsse. 

Ainsi qu'au champ des morts sinistre est son silence. 
Pontife survivant de beaux jours d'autrefois 
Saint Mare, lugubrement, sonne l'heurre aux beffrois. 

Avec un glas profond et tombant en cadence, 
De son ton de Sibylle, il dit tout doucement: 
"Un mort ne revient pas. C'est lipi, belle eufanll" 

M. S. 

Cronică. 

Idei de reformă în educaţia fetelor. Cine a ur
mărit cu atenţie, in timpul din urmă, publicatiunile 
periodice din apus şi cu deosebire pe cele din Ger
mania, a putut să observe câtă importanţă se dă astăzi 
pretutindeni chestiunii feministe. Nu înţelegem aici 
stânga extremă in această mişcare, reprezentată prin 
sufragetele londoneze, care încearcă să dobândească 

drepturi politice prin fortă brachialăJŞÎ prefăcând paş
nicele umbrele, menite să te apere feţele gingaşe de 
arşiţa soarelui, în primejdioase arme.de atac. Acestea 

sunt fenomene semnificative şi destul de interesante, 
dar nu pot formă obiectul preocupărilor noastre mai 
intense chiar şi din motiv de disciplină de partid, 
deoarece partidul nostru national n'a vrut să ia in 
program dreptul de vot pentru femei. 

Ceeace trebuie să ne intereseze însă in cel mai 
inalt grad şi pe noi, este puternicul curent de reformă 
a educatiei fetelor, una din cele mai salutare mişcări 
ce ne-a adus revolutia socială, pornită de un timp 
incoace de sexul pe care ne obişnuisem să-I consi-
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derăm de cel slab. Această mişcare vrea să ~chimbe 
radical multe dogmc ale creşterii fetelor de până mai 
deunăzi . Ea şi-a propus să facă să dispară cu totul 
invechitul tip al fetei care nu ştie decât să ciripească 
în vreo două limbi străine, sâ cânte un număr oare
care de piese la ptan şi să danseze in mod irepro
şabil jocurile la modă, aşteptând, ca fata de craiu din 
poveste, să răsară un făt-frumos, care să o scoată 

din mijlocul acestui traiu fără rost. Această veche 
concepţie romantică a vieţii femeieşti nu se mai po
triveşte de mult cu cerinţele şi necesijăţile vieţii mo
dernl'. Ea preferă spuma trecătoare, apei care rămâne, 
ia visul şi închipuirea drept realitate. Nu e deci mi
rare dacă victimele ei se trezeS'c deodată cu totul 
nepregătite in faţa adevăratei vieţi şi rămân cu re
gretul adânc în suflet de a fi pierdut timpul preţios al 
anilor când omul se formează . 

În locul acestui tip de fată, pe care ni 1-a trans
mis rococoul, acel timp de răsfăţ al claselor bogate, 
aderentii mişcării de reformă vor să pună unul cu 
desăvârşire nou. Ei vor, mai intâi, să înlăture toate 
rămăşiţele tradiţionale ale unei epoci care căută să 
dreagă şi să prefacă tot ce e natural. Lupta se în
dreaptă deci împotriva tuturor lucrurilor de prisos şi 

nenaturale in îmbrăcămintea femeii, impotriva absurdei 
tirănii a modei. În acelaş timp însă nu e vorba să se 
sacrifice nimic din partea estetică in îmbrăcămintea 
femeiască, ci, dtmpotr~vă, tocmai gustul estetic na
tural, liberat din robia seculară a speculantei stăpâniri 
a modei, să fie înălţat în locul despotului răsturnat. 

Al doilea rob, care trebuie scăpat de maltratările 

modei, este însuşi corpul femeiesc. El nu va mai fi 
ţinut de aici înainte în închisoare, unde era osândit 
până acum să-şi îngroape sănătatea şi frumuseţea, nu 
va mai fi ascuns cu grije de orice rază de soare, ci va 
putea să se mişte în dragă voie în aierul răcoros, 

in arşiţa soarelui, în undele înviorătoare ale apei, ca 
să sporească mereu in sănătate, în mlădiere şi 'n fru
museţe. 

Al treilea rob şi cel mai de seamă care trebuie 
liberat, este spiritul femeiesc. Acesta nu vrea să mai 
poarte ruşinoasele lanţuri cu care 1-a încărcat o tra
diţie leneşă. El nu vrea să mai fie indopa! cu cu
noştinţe seci, ci cerc să fie împărtăşit de tot ce-i 
trebuie spre a intelege vieaţa, spre a nu fi avizat, ca 
o plăpândă plantă acăţătoare, la razim străin. 

Femeia - aceasta e ţinta reformei - să fie în
zestrată cu tot ce o poate face independentă în vieaţă 
şi un factor folositor al societăţii. Fiecare să fie 
pregătită pentru o ramură de muncă serioasă corăs
punzătoare însuşirilor şi stării ei, încât, într'un caz de 
nevoie, să se poată susţinea singură şi să nu fie avi
zată sau a căuta, prin orice mijloace şi cu orice preţ, 
un refugiu la limanul căsătoriei sau a duce o umbră 
de traiu neroditor. 

Mişcarea aceasta tinde deci să înalţe pe toată linia 
demnitatea sexului femeiesc, să-i desvolte toate apti
tudinile cele multe şi frumoase şi indispensabile in 
economia socială, cu care 1-a inzestrat natura, fără de 
a-1 înstrăina câtuş de puţin dela adevărata lui menire. 

Noi aici n'am putut decât să schtfăm in linii mari 
direcţia noului curent, socotind că şt la noi ar trebui 
să se dea mai multă ascultare glasului unei epoci 
care va să vie. Ce teren larg se deschide aici pentru 
"Reuniunile noastre de femei" şi pentru dtferitelc in
stitute de creştere a fetelor, pe care ni le-am putut 
creă. în împrejurările grele in care trăi m . Ori crezi, 
iubtte cetitor, că la noi nu se chcltucşte mult ttmp, 
multă forţă şi multă avere pe zădărnicii? ') 

1!8 

Este luxul îndreptăţit? O rev i stă străină, căutând 

un răspuns la această intrebare, făcea cam aceste re
flexiuni: Luxul claselor bogate este, din punct de vedere 
economic social, o necesitate; el face ca prisosul de 
avere, adunată în mânile unui număr mic de oameni, 
să circuleze in cercurile largi ale diferitelor profesiuni. 
Privit sub acest raport, luxul ar fi deci îndreptăţit. 

Dar traiul prea îmbuibat al unei mici clase de pri
vilegiati stârneşte nemulţumirea, invidia, ura socială 
a mulţimei imense care deabia câ~tigă atâta ca s'o 
poată duce de pe o zi pe alta. Sub raportul moralei 
sociale, deci, luxul e condamnabil. El poate avea chiar 
urmările cele mai fatale, potenţând ura de clasă pănă 
la acel grad care o face să izbucnească in revoluţiuni 
crâncene. 

Dacă n'ar mai exista însă nicăiri prisosul de avere 
care dă naştere luxului, cine ar mai cumpăra tablourile 
pictorilor, operele scriitorilor şi ale savanţilor, locurile 
scumpe care sporesc veniturile tcatrelor, mulţimea 

de lucruri frumoase, pc care le produce gustul artistic 
al omului? Cultura omenească oare n'ar fi atunci pă
gubită tocmai in partea ei cea mai senină, in artă şi 
in ştiinţă? Artiştii şi savanţii, avizati la câştigul muncii 
lor, n'ar ajunge să blesteme soarta care i-a înzestrat 
cu un dar atâta de nerăsplătit dm partea societăţii? 

lată deci că un lux în adevăr îndreptăţit din toate 
punctele de vedere, este acela care se face pentru 
spnjinirea artei şi a ştiinţei. Acest lux nu poate trezi 
ura de clasă, deoarece el vine în ajutorul celor mai 
nobile năzuinţi ale omenirei şi binefacerile lui se re
varsă, in cele din urmă, asupra tuturora. În direcţia 
aceasta trebuie deci îndrumat prisosul de avere a 
unei societăţi, a unui popor, ca să aducă foloase reale 
şi indispensabile pentru întreg poporul. Astfel bogăţia 
nu va trezl ură şi duşmănie, ci va contribui la poto
lirea patimilor prin efectul îmblânzitor, împăciuitor al 
artei şi al ştiinţei. În acest sens cuvântul lux nu mai 
are nuanta aceea de frivolitate care este legată 

astăzi de el . 
Ar fi interesant a aplica aceste rcflexiuni la cele 

ce se petrec la noi. Noi am avea un motiv mai mult 
de a indruma prisosul nostru de avere intru spriji
nirea tendintelor noastre spre artă, ştiinţă şi cultură 

in genere, fiindcă orice alt lux al clasei noastre bo
gate aduce foloase economice numai in măsură mini-

') Ni-ar plăcea, dacă cele chemate s'ar pronunţă. 
asupra acestei chestiuni. Redacţia noastră primeşte 

bucuros îndemnuri şi idei privitoare la problema aceasta, 
căreia îi dă o importanţă deosebită. 
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mală poporului nostru însuş şi in măsură covârşitoare 
străinilor. Ar putea însă să ne reflecteze cineva: unde 
rste arta şi ştiinţa pe care s'o sprijinească putina 
noastră bogăţie? Cât de primitive, ele există totuş 

şi aşteaptă numai ochiul luminat care să le descopere 
şi mâna largă care să ajute desvoltarea lor. Dar chiar 
şi adunarea de bogăţii artistice străine, care să for
meze o şcoală potrivită pentru noi - cum e muzeul 
. Simu" din Bucureşti - ne-ar aduce mai mare folos 
oricât de modeste i-ar fi proporţiile, decât risipa ba
nilor pe îmbuibare. 

Aniversări şi festivităţi jubilare. Când o societate 
serbează aniversări, ea se poate mândri cu un trecut 
oarecare. De aceea e bine să nu se piardă aceste pri
lejuri de afirmare în v1eaţa instituţiilor prin care tră
ieşte societatea Anul acesta a fost un an întreii ju
bilar pentru noi. Trei instituţii culturale româneşti 

şi-au serba!, pe rând, aniversarea, una de un sfert, 
a doua de o jumătate de secol, iar a treia de un veac 
întreg. Câteşi trele au ţinut şedinţe festive cu discur
suri şi coruri, două au aranjat şi reprczentaţii, câteşi 

trele au publicat monografii sau articole de reprivire 
istorică . De sigur, Asociaţia, cea mai mare dintre aceste 
trei instituţii, a avut şi serbările cele mai grandioase. 
Aniversarea ei a fost o manifestaţie culturală demnă 

a întreg poporului românesc din această ţară. Despre 
ea s'a scris pe larg şi in coloanele acestei reviste. 
Încă înainte de memorabila adunare a Asociaţiei la 
Blaj, cea mai tânără dintre cele trei instituţii jubilante 
"Şcoala de.fetiţe a Asociaţiei" îşi serbase amversarea 
de 25 ani. Şi cu acel prilej de încheiere festivă a unui 
an şcolar jubilar, s'a scris în revista noastră o dare 
de seamă despre serbările aranjate. Cel din urmă, a 
prăznuit cel ajuns în vârstă mai respectabilă, "Semi
narul Andreian" din SibÎiu împlinirea unui veac dela 
inteme,ere. Fiecare dintre cele trei instituţii a ţinut 
să dea publicului seamă despre activitatea sa prin 
publicaţiuni de cuprins istoric. A fost foarte potrivit 
aşa. Aniversările trebuie să fie prilejuri de festivităţi 

senine, pe de o parte, iar, pe de alta, de serioase şi 
drepte dări de seamă asupra trecutului. Cu cât sunt 
mai senine festivitătile şi cu cât mai obiective dările 
de seamă, cu atâta se arată şi societatea mai matură. 

Lângă acest prinos care se aduce trecutului, băr

baţilor cari au lucrat la întemeierea şi la desvoltarca 
institutiei ŞI al căror chip şi graiu, ci înşişi nemai 
putând veni in mijlocul nostru, se cuvine să-I inviem 
noi ina111tca generaţiJior tinere, ar fi fost frumos, dacă 
s'ar ma• f1 adăogat şi un dar din partea actualei ge
neraţii cătră publicul care ia parte la soarta institut•ei: 
câte o lucrare din domeniul specialităjii fiecăruia. 

S'ar fi înşirat astfel, într'un mod cât se poate de 
d1scret, şi totuşi mai elocvent decât însăşi biografia, 
portretele personalităţilor actualei generaţii lângă acele 
ale . generaţHlor"trecute. SI! 

Centenarul seminarului din Sibiiu. Sem10arul 
.Andreian" din Sibiiu şi-a serbat la 15/28 Sept. a. c. 
centenarul prim dela înfiinţarea lui. Serbarea a fost 
mode>tă, foarte modestă. Un parastas in am1ntirea 

profesorilor morţi, un matineu la care s'a cântat un 
imn ocazional şi s'au rostit două cuvântări comemo
rative, şi un banchet cu putini participanţi 'şi cu multe 
toaste. . . Prea puţin, în amintirea unei munci de 
100 de ani! 

În suta aceasta de an1 seminarul din Sibiiu a în
semnat m u 1 t pentru cultura poporului român d•n 
Transilvania. Din el au ieşit toţi preoţii şi învăţătorii 

ortodoxi o seamă de profesori şi câţiva arhierei cari 
au avut, cu totii, un rol întăritor în vieaţa publică. 

S'ar putea zice că ei au fost, în parte mare, propa
gatorii singuri ai culturii. 

În acest seminar a lucrat un Gheorghe Lazăr, Ni
colae Popea, Zaharie Boiu, Dr. llarion Puşcariu, Ioan 
Popescu, Dr. [. Crişan, Gheorghe Dima, Dr. Petru 
Şpan, Dr. 1. Lupaş şi mulţi alţii, a căror muncă n'a 
fost de sigur zadarnică . Cu toate act:stea primul veac 
din vieata seminarului a fost numai epoca consoli
dării ŞI a închegării, până la un loc. Epoca muncii 
sistematice sub toate raporturile va avea să urmeze 
de aici incolo. . . gg 

Fraze stereotipe. E lucr:: ştiut că noi Ardelenii 
nu suntem tocmai mari oratori şi stilişti. Dar cu aceasta 
ne-am putea împăca în cele din urmă, dacă ne-ar lipsi 
numai eleganţa formei, fraza frumoasă şi curgătoare . 

Ascultati însă cu atenţie toastele şi vorbirile festive, cari 
se rostesc la noi şi veti observa că adeseori nu e forma 
singură vinovată. Un fond adevărat, bogat, simţit sal
vează chiar o formă mai greoaie. Dar dacă fondul 
lipseşte sau nu e suf1cient, oratorul este silit să ope
reze cu fraze şi expresii stereotipe. Acestea însă, 

fiind prea uzate, nu mai fac impresie decât cel mult 
naivilor sau acelora cari, din întâmplare, nu le-au mai 
auzit. Asupra celorlalţi ele au un efect comic. Câtă 

vreme însă poţi să zâmbeşti la auzul lor, aceste fraze 
rămân nevinovate. Dar se întâmplă să le auzi în astfel 
de legătură, încât lnţelegi că sub ele nu se mai ascunde 
numai neputinta blajină, ci ambiţia deşartă de a figura, 
apetitul de popularitate sau chiar intenţia vinovată 

de a masca negligenţe şi alte mai mici sau mai mari 
păcate . 

Câteva exemple vor lămuri mai bine rândurile 
noastre de mai sus. Avem teme intregi de discur
suri stereotipe, ca .preoţii şi dascălii" sau .biserica 
străbună", "ţăranul român" şi "femeia română". Fru
moase subiecte, fără indClială, despre care s'ar putea 
spune multe lucruri interesante şi folositoare, dar 
s'auzim ce se vorbeşte: ,.apostolii culturii româneşti", 
"pavăza naţionalităţii noastre", "ostaşul legii româneşti", 
"mama Iubitoare şi soţia devotată", ni se repetă în 
diferite variante fără încetare. Foarte bine şi frumos, 
dar noi am dori să aflăm ceva din starea reală a 
acestor factori atât de însemnaţi ai v•e(IÎ noastre na
ţionale, ceva din nenumăratele probleme cu care trebuie 
să-şi facă seama fiecare dintre ei. Zadarnic vom căuta 
răspuns la astfel de întrebări în cele mai multe discur
suri ce se rostesc, în cele mai multe rapoarte oficiale 
ŞI oficioase ce se scriu. Iată bunăoară profesorul, în
văţătorul, invăţătoarea română; am vrea să aflăm ce-au 
lucrat sau ce probleme au să rezolve de-aici înainte, 
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atât am dori să ni se spună, scurt, clar, fără patos, 
fără emotie de prisos. Deschidem cutare discurs: 
• . . . el are să 'ndcplinească un adevărat apostolat", 
". . ea, ca o mamă bună, are să conducă şi să sfă
tuească pe fragedele mlădiţe a căror creştere ii este 
incredintată" ... etc. etc. 

Ce abuz se face apoi de singuratice expresii, care 
au devenit astfel banale de tot: "credinta strămo
şească", progresul nostru pe teren naţional, cultural 
ş1 bisericesc" (cu accentul unguresc, pe silaba primă), 
"ogorul" când "lntclenit" când "de curând desţelemt 
al culturii româneşti", în care atâţia "apostoli" "trag 
brazde", "vitregitatea timpurilor", căreia oratorul poate 
că are să-i mulţumească situaţia excepţională, în baza 
căreia îş1 rosteşte nationalul său discurs, şi altele şi 

altele. 
N'ar strica să revizuim puţin vocabularul oratoriei 

noastre, să scoatem din circulaţie tot ce e monetă 
prea uzată. Astăzi, dacă cernem numeroasele noastre 
discursuri, ne alegem cu multă pleavă şi cu grăunte 
putine. Ar fi însă timpul suprem ca şi la noi publicul 
să nu mai rabde să fie îmbătat cu fraze goale şi sfo
răitoare, ci să pretindă ca, in schimbul jertfei de timp 
ce o face ascultând, să i se dea in adevăr lucruri 
gândite şi muncite. Nu este oare un abuz de cuviinta 
cu care te ascultă câteva zeci ;,au sute de oameni, să 
le spui un ceas de vreme fraze goale? Nu este oare 
un abuz de increderea publicului să-i serveşti drept 
"raport oficios" vorbe sunătoare sub care se ascunde 
tocmai bine lenea şi nepriceperea? 

gg 

Observaţiile cetitorilor. O revistă numai atunci 
are un drept de existentă, când ~urmărită deaproape 
şi când articolele de indrumare culturală şi literară 

trezesc un echou in sufletele cet1torilor. Între o re
VIStă şi cet1tori trebuie să existe o continuă legătură 

prielinească. În revi~tele din stră1nătale cctini adeseori 
observaţiile cehtonlor la d1feritele chcsliun1 ce se dis
cută. Redactiile le publică intotdeauna cu plăcere ŞI 

le insotesc de comentariile cuvenite. Cred că e sufi
cient dacă aminlim rubrica Sprechsaat din Kunst
w ar t a lu1 Al'cnarius şi d<scuţhle ce le poartă marete 
critic gmile Faguet cu ce ti ton i in Les An n a 1 e s 
politlques et litteraires. Mai ales in aceste 
din urmă întâlnim foarte des observaţii de ale ce
titorilor. 

Ne gândim de multeori şi la publicul nostru. 
Revista .Luceafărul" nu se poate plânge că nu e 
urmărită şi cetită. In Ardeal ea se găseşte in toate 
casele familiilor culte. Şi cele două mii de exemplare, 
ce .se trimit in toate părţile aici la noi, se perândează 
aproape prin toate casele de cărturari dintr'o locali
tate, aşa că numărul cetitorilor e cel puţin lntreit mai 
mare ca al abonatilor. Adeseori cetTtorii ne adresează 
întrebări, la cari răspundem cu cea mai mare plăcere, 
şi ne fac chiar şi observaţii, pe cari, însă, din nefe
ricire nu le prea putem lua în seamă, deoarece sunt 
sau din cale afară naive sau sunt jicnitoare. Amân
două cazurile dovedesc gradul de cultură al publicului 
nostru. Noi regretăm cei dmtâ1tr că observatiile ce 

ni se trimit nu sunt scrise într'un stil literar şi cuviin
cios, ca să le putem publica insotindu-le de răs

punsurile cuvenite . 
Ca să se convingă cei mai multi de adevărul afir

maţiilor noastre, reproducem intocmai un fragment 
dintr'o scrisoare ce ne-a trimis-o un cărturar fruntaş 

din Blaj. 
"in numărul ultim a .Luceafărului" la relevarea 

distinse lor momente a serbăroor din Blaj ati defraudat 
momentul muzical, unde s'a dovedit progresul muzicei 
noastre în decursul vremii dela modesta .horie" până 
la cea mai artistică şi clasică propozitie muzicală. 

Nu vă suspicionez de nepricepere, ci de reacredinţă, 

carea nutrită şi de alţii ştim că la Bucureşti totdeauna 
întunecă Blajul. La capitlul acesta n'aţi fost mai buni 
ca orişicare jurnal unguresc, care a excamotat geniul 
românesc exprimat prin VIa ieu. Aţi făcut aceasta pentru 
a despoia Blajul de nimbul, că aici este leagănul mu
zicei clasice române. Iar la cronică ati complotat cu 
un oarecare criticastru maltratând şi sdrenţuind mezul 
românesc al operelor lui Mt•răşan". 

Rugăm pe on. cetitori să judece stilul epistolar şi 
limba românească ale indignatului cărturar din Blaj 
şi să ne spună dacă este admisibilă o observaţie ţi

nută într'un a~emenea ton, mai ales că n'are nici 
dreptate, cum n'are dreptate nici foaia .Unirea•, 
când ne ia peste picior pentru afirmatiunea: .Deşi 
(Blajul) astăzi nu mai are strălucirea de odwioară 

in v1eaţa noastră culurală, totuş ţmem cu evlavie 
la el" etc. 

Să ne lămurim. Cei grupaţi in jurul .Luceafărului" 
avem o desăvârşilă stimă şi 1.dmiraţie pentru Iacob 
Murăşianu. Redactorul nostru muzical, d-1 Dr. Tib. 
Brediccanu, a sens in suplimentul muzical pe August 
a. c. un arlicol elogios ŞI plin de căldură despre ac
tivitatea maiestrului. Tot d-sa a făcut, ca special1st, 
şi darea de searnâ de>prc concertele din Blaj. Dacă 
domnului dm Blaj i ~·a părut că aprecierile d-lui 
Brediceanu au f·1St greşile, in loc să ne insulte, trebuia 
să ne trim1tă o aprrciare mai justă, pe care, dacă 

era scrisă după rânduiala gramat<cii ŞI sintaxei româ
n~şti, o publicam cu plăcere, spunându-ne şi noi la 
urmă părerea. Aşa trebuia să facă un om cult. 

Tot aşa stăm şi cu supărarea celor dela .Unirea". 
Afirmaţiunea noastră: Blajul nu are in mişcarea cul
turală de astăzi strălucirea de odm10ară, ~ e dreaptă. 
Ceice cunosc rolul de odinioară al Blajului în cultura 
românească trebuie să ştie aceasta. Ceeace nu în
seamnă, însă, că Blajul de astăzi este acelaş sau mai 
inferior Blajului din epoca latinistă. Dimpotrivă Blajul 
a făcut şi face mereu progrese mari atât in cele cul
turale cât şi in cele sociale. Dar faţă de progresele 
ce le-a făcut cultura românească în Regat, rolul de 
odinioară nu numai al Blajului ci at Ardealului intrl'g 
a scăzut. Acesta e intelesul afirrnatiunil noastre, care 
credem că reieşia destul de clar din intreg cuprinsul 
articolului, care a fost scris din inimă. 

Nu am dat aceste lămuriri ca să ne scuzăm, fiindcă 
oamenii bănuitori şi răi nu sunt in stare să ierte. ci 
ca să servească de învăţătură pentru alţii. Am mai scris 
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aceste lămuriri şi pentru a desvăţil pe unii dintre ce
titorii noştri de nişte maniere lipsite de cea mai ele
mentară bunăcuviinţă. 

Plagiatul ,,Luceafărului". În momentul când dam 
bun de imprimat acest număr ne soseşte ziarul ,Ro
mânui, in care un domn Dr. Eugen Mezei din Petridul 
de sus, dupăce se recomandă ca abonat al revistei 
noastre (fără să fi plătit, însă, abonamentul pe 1911), 
ca revoluţionar, socialist şi ca un sincer aderent al 
unităţii noastre naţionale, reprezentată şi ocrotită de 
comitetul partidului nostru naţional, ne atribue ur
mătoarele idei: ,progresişti hipermoderni, cari işi 

sting setea culturală direct in apele cristaline a(le) 
culturii franceze, au ajuns in ale religiunii până la 
cunoşterea adevărului că nu este Dumnezeu, in po
litică <MJ trecut peste votul universal, doar şi peste 
cel proporfional, jură pe o etică ce stă pe un pie
destal mai înalt ca a lui Menger, in organizarea mun
citorilor au lăsat îndărăt sindicalismul. .. ei (adecă 

noi dela ,Luceafărul" şi , Tribuna") sunt aproape 
de ii b e r m e n s c h- u 1 lui Nietzsche, de nu într'un 
stadiu mai superior". Domnul Mezei probabil vrea 
să arete că ştie de rust toate aceste curente de idei 
moderne, pe cari ni le atribGe cu un gest aşa de 
leger. Şi ne dă să înţelegem că şi d-sa se simte acasă 
in această ceată de revoluţionari ingâmfaţi, dar nu 
aprobă amestecul lor în politica nrastră ,in mod ne
iertat" şi nu ne iartă că confundăm lucrările artistice 
ale scriitorilor cu încercările lor politice. Nu de 
alta, dar:are ,convingerea că între împrejurările vitrege 
politice actuale nu-i permis să subminăm unitatea na
ţională" (va se zică, intre alte împrejurări s'ar putea, 
numai deocamdată ba). D-1 Mezei poate are dreptate, 
poate nu. Noi nu îndrăznim să d:scutăm cu d-sa, fiindcă 
simţim suţerioritatca d-~alc, de aceea il şi iertăm că 

ne cam ia de reste picior. Trebuie să declarăm, 

lnsă, cu trată modestia, că suntem străini oe ideile 
cu cari binevoeştc să ne inzestreze. Deşi îşi ter
m,nă articolul cu apostrola1ea: "Mai puţină gran
domanie şi ma1 multă cultură, domnilor!", totuşi 

ii mulţumim pentru graţia cu care ne avansează până 
aproape de rangul d-sale, numindu-ne ,progresişti 

ipermoderni". Decretul de numire i-1 refuzăm cu o 
adâncă inchinare, fiindu-ne teamă că neavând destulă 
cultură nu vom putea purtă cu cinste cal1tatea de supra
oameni (Obermenschen), cu care ne investeşte. Îi mul
ţumim şi pentru certificatul de capacitate ce-l liberează 
colaboratoarei noastre, d-nei Otllia Cozmuţa, zi când: 
,se pricepe la artă, ştie şi !ranţuzeşte". Cu acest nou 
certificat d-na Cozmuţa de sigur va face o carieră 
splendidă. 

Dar d-1 Mezei spune şi lucruri grave. Le şi dove
deşte. Afirmă'că notita noastră despre Rodm e o "pla
giatură in părţi selecte" dintr'un ziar unguresc şi ne 
pune pe două coloane. Cazul se pare penibil. Şi apa
renţa ii dă d-sale dreptate. Să ne lămurim. 

Notita noastră a fost scrisă fără nici o altă pretenţie 
decât cea de a informă publicul. N'a fost nici iscălită. 
Aşa că imprumutul n'ar constitui crima plagiatului, 

fiindcă n'avea aerul de a li originală. Chiar când ar fi 
împrumutată din ziarul unguresc, păcatul ar fi numai 
cel de a nu fi ind1cat izvorul. Dacă e vorba să Iim 
acuzaţi de plagiat, d-1 Mezei putea lua cartea lui 
Rodin şi ne putea pune cu aceeaş uşurinţă pe două 
coloane. Ca să se convingă publicul de valoarea acu
zaţiilor d-lui Mezei, reproducem paralel textul româ
nesc al cronicci nostre cu fragmente din textul original 
francez al cărţ1i lui Rodin: 

Rodin spune că temelia 
întregei arte e ochiul ar
tistului. Nu e suficient ca 
artistul să privească la 
model, ci trebuie să-I 

vadă. Să-i vadă nu numai 
exteriorul ci şi sufletul. 
De aici deduce că pentru 
un artist intreaga natură 

e frumoasă. Chiar şi omul 
cel mai urit poate fi sub
iectul unei opere frumoase, 
dacă artistul exprimă in 
ea fineţe sufleteşti. Că 

urîtul e o temă veche a 
artei o dovedeşte cu tablo
uri de Velasquez şi Millet. 

Partea cea mai puter
nică din opera lui Rodin 
e zugrăvirea caracterului. 
El afirmă că in artă nu
mai aceea e frumos, ce 
are caracter. Şi deoarece 
caracterul e mai uşor de 
exprimat la cei urîţi, de
aceea Rodin a căutat mai 
ales modele urite. Întot
deauna frJmoase i s'au 
părut numai femeile ti
nere şi caste. Dorinţele, 

pasiunile şi maternitatea 
le răpeşte farmecul. Rodin 
crede că femeile şi astăzi 

sunt tot aşa de frumoase 
ca şi pe vremea lui Phi
dias. Numai vederea ar
tiştilor s'a schimbat. 

Mais en!in le seul prin
cipe en art est de copier 
ce que l'on voit. Il ne s'a git 
que de voir ... mois je 
reproduis en outre l'esprit, 
qui certes fait bien aussi 
partie de la Nature. je 
vois toute la verite et non 
pas seulement celle de la 
surface. Pour l'artiste 
digne de ce nom, tout est 
beau dans la Nature ... 
Ce qu'on nomme commu
nement laideur dans la 
Nature peut dans l'art de
venir d'une grande beau te. 
El comme c'est unique
ment la puissance du ca
r acte re qui fait la beautc 
dans 1' Art, il arrive sau
veni que plus un etre est 
laid dans la Nature, plus 
il est beau dans I'Art. 
Quc Valasquer peigne 
Sebastian... Que Fran
<;ois Miile! representc un 
pau vre rustre etc .... 

C'est qu'en effet, dans 
I'Art, est beau uniquement 
ce qui a du caractere. 
Et ce qui est, considere 
comme laid dans la Na
ture pr&sente souvţnt plus 
de caractere que ce 
qui est qualifie beau, parce 
que dans la crispation 
d'une phisonomie mala
dive, dans le ravinement 
d'une masque vicieux, dans 
toute delormation, dans 
loute !letrisseure, la ve
riie interieure eclate plus 

.aisement que sur des 
traits n!guliers et sains. 
... La femme est comme 
un paysage que modifie 
sans cesse l'inclination du 
soleil... La vraie jeunesse, 
celle de la puberte virgi
nale, celle o9 le corps, 
plein de seve toute neuve, 
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se rassemble dans sa 
svelte fierle et semble a 
la fois craindre et appe
ler l'amour, ce moment
la ne dure guere que quel
ques mois. Sans parler 
meme des deformations 
de la maternite, la fatique 
du desire et la fievre de 
la passion detendent ra
pidement les tissus et re
lâchent les lignes. Les 
fcmmes greques etaient 
belles ... 11 ya aujourd'hui 
de femmes toutes pare
illes. Les ltaliennes moder
nes, par exemple, apar
tiennent au meme type 
mediterraneen que les 
modeles de Phidias. -
Les artisles d'alors avaient 
des yeux pour la voir, 
tandis que ceux d'au
jourd'hut sont avengles, 
voita toute la difference. 

Şi dacă am ave a loc, am putea continua tot aşa 
şi cu ultimul alineat. Acum întrebăm pe d-1 Mezei: 
cine-i plagiatorul? Noi sau autorul ungur? Şi unul 
şi altul. Adecă amb11 am resuma! ideile lui Rodin. 
Noi ne-am ajutat şi de o foate franceză din care 
am imprumutat citatul din Pomponius Gauricus. Re
petăm: nottţa n'a avut decât un caracter inform a
tiv, resumând ideile dintr'o carte. La asemenea in
formaţii fără nici o pretenţie de originalitate nu e 
obiceiul să se indice izvorul. Aşa se poate pune pe 
două coloane şi nottta noastră despre Monna Lisa, 
cart.! e resumată din .Die klassische Kunst" a lui 
Wiilfflin. După acelaş sistem s'ar putea pune pe două 
coloane aproape toate informaţiile din .Românul" şi 
d111 alte foi, fiind aproape toate .ptagieri in părţi 

alese". Asemen~a acuze sunt răutăţi ridicole. 
Şt·acum să lăsăm gluma. Cum vedeţi şi in acest 

caz avem de a face cu observaţia unui cetitor. Dacă 
d-sa era om conştienţios, care îşi dă seama de greu
tatea cuvântului p ta g ia t, inainte de a ne pune pe 
două coloane lşi cumpăra cartea lui Rodin (L' Art. 
Entretiens reunis par Paul Gsell; Bernard Grasset 
edtteur, Paris. Costă numai 6 franci) şi căuta să se 
convingă dacă notita noastră e făcută după originalul 
francez sau după articolul unguresc. Dar a arunca 
aşa fără nici o cuviinţă şi fără ştiinţă acuze, să ne 
ierte d-1 Mezei, dar nu este admisibil, cum nu este 
admisibil nici ceeace a făcut domnul din Blaj, cu care 
ne-am ocupat in cronica de mai sus. 

Dar pe d-1 Mezei 1-a supărat inţepătura la adresa 
ziarului .Românul", organul comitetului naţional (care 
nu e identic cu comitetul naţional şi cu atât mai 
puţin cu unitatea politică naţională. Doamne fereşte). 

Ne mirăm, însă, de d-1 Mezei, de ce nu s'a indignat 
când a cetit primul articol al "Român u 1 u t" (N-rul 

188), care sfârşeşte: .La noi, din fericire, există un 
singur partid politic, partid u 1 n aţi o n a 1.1 Scriitorii, 
cari doresc să facă politică sunt datori a se supune 
autorităţilor legale ale acestui partid, in orice 
imprejur ă r i. Altminteri, dânşii se fac politiceşte vi
novaţi de cel mai greu păcat faţă de interesele naţio
nale şi opinia publică trebuie să-i condamne cu aspri
mea cuvenită, ca pe nişte elemente anarchice, rebele. 
primejdioase". Nu te-ai intrebat niciodată, d-le Mezei: 
oare de ce .nu vor scriitorii ăştia anarhiei să se su
pună autorităţilor legale? De ce nu aleargă şi ei in 
sânul lui Avram al .Românului"? Ce le pasă lor 
că trăeşte sau moare • Tribun a", când există "Ro
m ân u 1"7 Nu bagi d-ta de seamă câ scriitorii ăştia 

mereu insultaţt, sunt oameni cari îşi dau seama de 
situaţia in care ne găsim, că au răspunderea faptelor 
tor, că au o ţintă, că urmăresc tocmai interesele su
perioare ale unităţii noastre naţionale?! Lasă răutatea 
la o parte, lnlătură şi vălul fermecat al solidarităţii 

naţionale şi judecă .... 
Vezi, la sfârşitul notiţei despre Rodin răspundem in 

treacăt la articolul de mai sus din .. Românul" şi la 
alte multe batjocuri la adresa scriitorilor noştri cei 
mai de seamă. Credem că o revistă literară e datoare 
să iee apărarea scriitorilor, când e convinsă că sunt ne
îndreptăţiţi. Noi n'am vrea să fie ceartă, am vrea să 
fie pacea lui O-zeu pe pământ - nu-ţi aduci aminte 
că propuneam într'un număr trecut şi nişte condiţii de 
împăcare? - dar ce putem not face dacă vieaţa asta 
e o luptă neîntreruptă, in care se fac atâtea nedrep
tăţi. Politicianii oficiali acuză pe scriitori că sparg 
solidaritatea politică, fiindcă nu sunt de aceeaş părere 
cu ei; scnitorii la rândul lor, după aceeaş logică, ar 
putea să-i scuze că sparg solidaritatea literară şi cul
turală, fiindcă pe unii ii laudă, iar pe alţii ii hulesc. 

Dar să sfârşim. Am răspuns d-lui Mezei prea pe 
larg, elimmând din acest număr notiţe poate mai in
teresante. Am făcut-o ca să-I determinăm a rosti o: 
mea cu 1 pa şi altădată sâ se gândească mai bine 
!nainte de a aduce o acuză... E tânăr şi are vreme 
să se pocăiască! 
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Serbarea teatrală a "Reuniunii sodalilor Ro
mâni". Având in vedere mijloacele de care dispun 
tinerii cari au dat serbarea de teatru de Duminecâ 
8 Octomvrie st. n. 1911, de sigur că se pot bucurii 
de un succes moral bun, pe lângă cel material care 
a fost, credem, din cele mai bune, dacă am so
coti după sala care era plină. P.esa nemuritorului 
Alecsandri, a fost interpretată, de mult• poate neaş
teptat de bine şi de toţi cel puţin are cum se aştepta, 
iar tablourile vti, întreţesute cu cântări şi arit din 
fluer: Apostolul de Goga şi Doina de Cuşbuc, 
au fost, pe alocurea cât se poate de frumoase. 

Din partea noastră trimitem felicitările noastre, 
Sodalilor români, pentru munca pe care au făcut-o 

cât şi pentru roadele pe care le-au cules pe urma ei. 
88 

Reviste şi ziare. Convorbiri Literare. An. XLV Nr 9. 
Director Simion Mehedinti. Cuprinde: Din vieaţa 
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universităţilor franceze, un articol al d-luî profesor 1. Si
mionescu. Un stud1u în urmare - foarte frumos şi 
documentat, de filowfle religioasă, al d-lui T. 1 o r
dănescu: .,Fachirii indieni şi doctrina lor" Fachirii 
sunt religioşii brahmJni cari, ca şi asceţli creştini, urmă
resc. prin suferinta trupească, rescumpărarea dm su
ferinţa sufletească l:i nu au cu CI decât ceeace le 
este dat de fire: şi zice o carte veche mdiană: 

.,Strîmtă este V1eaţa in casă, libertatea este numai in 
afară din casă. Ca şi pasărea care oriunde sboară 

nu duce cu Stne decât aripele, tot astfel călugărul 

se multumcştc cu veştmmtele ce poartă, cu nutrimentul 
ce are în suflet." Cartea care it învaţă pe brahman1 
drumul spre rescumpărarea dm sulennta sufletească 

este Yoga. În ea omul află cele cinci porunc1 de ordin 
morJ : să nu ucizi, să nu minţi, să nu furi, să nu trăeşti 
immoral, să nu primeşti daruri (Yama); curăţenia ex
ternă şi internă a trupului (Niyama); apo1 diferitele 
poziţiuni, inventate de zeul S1va, in număr de 8,400.000, 
din care omul poate face 32, şi cari î1 pot aduce mân
tuire. Astfel e poziţiunea lotusului, a leului, in care 
omul aşezându-şi picioarele sub el, stă in genunchi cu 
mântle de pământ, cu gura deschisă şi cu l1mba scoasă, 
privind u-şi vârful nasului; poziţiunea de mort, po
ziţiunea păunului in rare omul şade in mâm etc. etc. 
"După aceste exercitări, urmează pratyama, care arată 
reţinerea simturilor dela obiectele sensuale, de ex: 
dacă spiritul se îndreptează spre ceva dulce, acru sau 
amar, r~tine-1 şi adu-! in propria ta stăpânire." 0-1 
lordănescu împreună cu altii cari s'au ocupat cu acest 
studiu spune că "fach1rii cunoşteau hipnotismul in toate 
fenomenelt! lui şi aveau o plăcere nespusă să se gă
sească in lumi vizionare, can i1 duceau la fericire, 
fermccati de viziunile lor" şi socoteşte că "Yoginul, 
.au fachirul, hipnottzează lumea, fără ca aceasta să 

vo1ască", şi astfel, de cele mai multe ori, practicele 
lor nu-s decât nişte meşteşugite inşelări ale sim
ţurilor privilorilor, rcr.unoscăndu-le in~ă un merit, că: 
"ajung să-şi stăpânească in chip minunat corpul şi 

functiunile lui". Articolul urmează şi cu ocazia recen
ziei VIÎtorului. număr vom căută să dăm un scurt re
zumat şi asupra celor ce va mai cuprinde. D-1 N. Ş e r
ban, in articolul "Giacomo Leopardi şi Allred de 
Vigny" face un studiu comparativ intre aceşti mari 
contimporani, unul din Italia ŞI altul din Franţa, din 
punctul de vedere al pcsimismultll lor. Articolul acesta 
ca de altfel şi al d-lui 1. Simionesuu, şi ale d-lor 
.Mircea D j u var a "Câteva considerati uni asupra na
turei spaţiului şi timpului", 1. Ni~ 1 pe an u .,Sociologia 
şi Geografia"', urmează.. Ca in totdeauna o mulţime 
de cronici foarte bogate şi foarte interesante de 
ex. cronica artistică semnată de d-1 M. Djuvara: 
"Despre câteva manifestări recente ale teatrului fran
cez". Şi, iarăşi ca intotdeauna, făcând l'xcepjie de 
cele câteva poezi1 din numerilc trecute ale d-lor 
Ccrna şi Moldovanu, poezia foarte slab reprezl'ntată 

şi in acest număr. Ca cu n1şte ziduri chinezeşti cu 

tot dinad1nsul se înconjoară par'că bătrânele "Con v. 
1 it." cu tot felul de articole in dauna literaturii şi 

mai ales a poeziei înlocuită in paginele sale de 
versurile d-lor Ciuchi, Doboş şi Ciomac. 

*Noua revistă româ11ă. Nr. 19. D-1 C. Rădulescu
Motru publică un ră~puns d-lui Xenopol "Originea 
partidului liberal", d-1 H. G Lecca o poezie "Con
trast"', d-1 Dr. Florea S1mionescu "Arta dresurilor 
la Roman1". Revista rcvi~telor e făcută cu destulă ne
dreptate şi răutate. Nr. 20 cuprinde articolul d-lui 
O. Tafrali .Lupta in jurul invătământului 

clas1c in Franţa", "Două grupuri stau actualmente 
fată in faţă, Liga pentru cultura franceză, in frunte cu 
academicianul jean Richepin, partizana studiilor limbi
lor clasice şi grupul d-lui Ferdinand Brunot, care e 
pentru limbile moderne. Sortii de 1sbândă ii are insă 
,.Liga pentru cultura franceză" cu care e majoritatea 
academicianilor şi aproape toji scriitorii şi oamenii 
deştlintăaiFranţei cont11nporane D-1 Chiru-Nanov 
publică note de călătorie: "Peste Dorna" şi d-1 1. 
Brucker "Filozofia ştimtifică a lui Oswald". Am dori 
tare mult să ştim cari sunt dracii d-lui Motru, cari 
scriu "În~emnările şi dările de seamă" ... ce tind însă 
nota "Basmul cu omorul ritual" după parfumu-i spe
cial, ni-e teamă însă că ghicim .,dija !" ... 

• In .,Mercure de France", N-rul pe 1 Oct., bogate 
mformati i cu privire la serbările ,.Astrei" in Blaj şi 

al societăţii de teatru român; note despre cursurile 
de vară dela Vălenii-de-Munte ŞI un "m e m e n t o" 
al erincipalelor evenimente culturale dm ţară- chiar 
şi câteva cuvinte cu privire la moartea lui badea 
Cârţan, scrise de d-1 Marcel Montandon, cunoscut nouă 
şi din alte articole informative, atâta de măgulitoare 
pentru noi, publicate in marea revistă parisiană. (M. S.) 
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Cincizeci de abonamente gratuite. Am pomenit 
într'un număr trecut despre soartea tristă a culturii 
româneŞti in Maramurăş. Am spus că in casele pre
oţilor şi invătătorilor de acolo se găsesc foarte rar 
cărţi şi lot româneşti. Directorul Revistei noastre, 
urmărind din răsputeri răspăndirea culturii naţionale 

in toate colturile locuite de Români, a hotărît să 

aducă o jertfă însemnată. A d1spus să se trimită 

gratuit rev1sta "Luceafărul" pe 1911 la cincizeci 
de preoti şi învăţători dm Maramurăş. Prin această 

jertfă revista noastră a dat o nouă dovadă cum in
ţelege să-şi interpreteze datoria faţă de cultura na
t,onală. Dacă cele cincizeci de exemplare, ce se trimit 
în casele preoţilor şi învăţătorilor din Maramurăş, 

vor avea norocul să trezească dragostea faţă de limba 
şi de literatura noastră numai in câteva suflete, noi 
vom fi fenciţi Vom avea mângâierea unei bucurii 
superioare, a bucuriri de a fi trezit vieaţa românească 
acolo unde e mai primejduitâ. 

Oamen11 de bine vor şti apreciâ această jertfă a 
revistei noastre şi nădăjduim că ne vor răsplăti, prin 
spnjinul lor frătesc, străduinţele culturale. 

E3 
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Poşta red~cţiei. 

Manuscrisele nu se fnapoiază. 

"Cultura creştină"- Blaj. Halo-Halol lntenţ1a 
noastră n'a fost rea. N'am vrut să sttpărăm pe nimeni. 
Am voit să scoatem numai în relief însuşirile de bun 
gospodar ale d-luiDr. Vasile Suciu. Pentru grefală, dacă 
am făcut-o, ne spălăm cu isopul pocăinţii . . Amin! 

C. Ai dreptate! Se găsesc şi de aceia, cari cred 
că organul of1cia! al comitetului nostru naţional e 
chemat să dee îndrumări şi lecţii şi în materie lite
rară. Vorba ceea: În Ţara orbilor, chiorul se crede 
împărat. Cum a dovedit A urei C. Popovici că llarie 
Chendi nu ştie româneşte, de ce n'ar dovedi şi ,.Ro
mânui" că ,.Luceafărul" nu cunoaşte gramatica şi 
sintaxa românească? Fabula lui Alexandrescu, ,.Pri
vighitoarea şi măgarul", rămâne mereu actuală. 

C. Gr. Adevărat că .,este dureros să vezi că munca 
ta ţesută din iluzii şi nădejdi" - este respinsă. Şi 
regretăm din inimă că este adevărat ... Noi am vrea 
ca toţ1 să aibă norocul de a ne trimite creaţiuni de
săvârşite, şi cine e de vină dacă nu e aşa? ... 

G. VI.-Al. Greşeli de ritm: 

,.Din pridvorul casei noastre 
Privesc cum se duc cocorii". 

Vorbe puse fără nici un Dumnezeu: 

Toamnă, toamnă tristă toamnă 

La ce vii aşa de vreme? ... 
Toamnă, toamnă, tristă toamnă 

Tu eşti ca dorul de mamă (?) 

/ 
Şi ca cel de soră (?) 

E tot ceeace- am ,găsit în poezia Ov. 

Eu d. - Neg,~~blicabilă. 

1. G. 0.: 
,.Milă mi-i de tine lună 
Veşnic dusă călătoare, 

Lună dă-je jos <te-acoro 
..Schimbă-re în fată mare 

Las' să aibă mama noră 

fark'eu.. să am'llevastă! ... 
Prea cştf pre'fl!nlios pentru un cleric ! 

.. 

• 

O. C. Z. Ar fi bine să le mai revedeti: ti-aducerile 
d1n A. f'rance nu pot fi aşa de les~ ~~it~. 

L. Dintr'un cântec două strofe pentru distractia cel <V 
ce urmăresc această rubrică. 

Cântec. 

Codrule cu frunza lată 

Lasă-mă să cânt odată, 
Să-ţi suspine ramurile 
Să-ţi răsune dealurile. 

Lasă-mă să cânt acuma 
Ce gândeşte noaptea luna, 
Când încet la geam suspină 
Visătoarea mea vecină. 

' Delacoş. Rcminescenţe multe, nO(e originale prea 
puţine. Publicăm pe cea mai reuşită: 

/ 

Sonet. 

Să fie-o noapte palidă de vară 
Şi ca de ceară luna să apună, 
Melancolia-i sufletu-mi răpună 
Şi gândul meu să creadă 'n tine iară. 

Un vers duios de-ahiâ şo'ptit să-ti spună 
Iubirea mea şi soarta e1 amară; 
Şi încercând un cântec pe ghitară, 

Din visuri fără rost făcând cunună. 

;>ub umbra de balc<ln; în lungi suspine, 
Să-ţi cânt ce m'a făcut atât să sufăr 
Să fie-o noapte all!lă, 'nseninată 

Ca o petală fragedă de nufăr, ,. 
Ca fruntea ,ta, !ecioară a!lorată, 
Ca dragostea ce-ţi port pe veci, i'n mirfe ... . ~ 

Noapte albă . . ca o petală de nufăr, e o com
paraţie făcută de dragul rimei. Vedeţi, de astădată 
suntem mai severi. 
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